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Iš Visur
STREIKUOJA 400 009 AMER. RAUDONASIS 
MAINIUSIŲ. KRYŽIUS.

Lapkričio 1 d. sustreikavo’ "Daugiau neg keturi tuk- 
400,(X)0 hiainierių. Spėjama, stančiai iš tarnystos paliuo- 
kad streikus ilgiau nesitęs, Isuolų vyrų, sužeistų laike ka 
kaip 30 dienų, 
ramiai. Valdži 
t i streikų bėgį. Yisur,

veikos eina padavė valdžiai prašy- 
įsakyta sek mą, kad gauti pagelbos Švei­

kui’ kutai iš ligonbučių”, taip sa 
majnieriai streikuoja, siun- |<0 pranešimas Raudonojo 
čiama kariuomenė, kuriai Į- Kryžiaus tautiškos vyriau- 
sakyta streikieriii laisvės ne Sybės — ”ir tai yra labai 
varžyti, jei šalies tiesos ne- mažas nuošimtis tarnavusių 
bus peržengiamos ir betvar- kareivių, kurie turėtų naudo 
kė daroma.

žiaus ineigos duoklėmis bu-1 
vo $400,000,000.00, o išeigos!
pašalpos daibui $273,000,00<) j Rad galutinai sulikviduot

Svetimtaučiai. W. L. Che- Ontpajj Komitetą ’’Litua- 
nery, rašydamas New York :nia’> (Šveicarijoj) reikalin- 
Times spalio 19 d. ]>o titulu ga išaiškinti žemiau paduo- 
’’Svetimtaučiai ir Taksai j tos sutnos. Jau nekartą buvo 
nuo Ineigų”, sako, kad sun-: kreiptasi į kalkiniuos čia 
kųs kares iiiokesciai yra i nurodytuS asmenis tai pri- 
syarbiausia priežastis suju-1 variai'laiškais, tai per laik- 
dimo ir emigracijos. Prohi-, pančius, prašantdinkamų pa 
bicija — kita priežastis. aiškinimų. Dabar.skelbiama

Pirklyba. Wall Str. Jour-■ paskutiniu kart. Jei iki šių 
nal rašo, kad išvežimai iš Sujjępg pnepj pabaigos (vadina

BOLŠEVIKAI NEPA­
SIDUOSIĄ

London. — Gauta iš Mas­
kvos telegrama su Trockio 
parašu, kad pviešbolšcvikiš- 
kos jėgos išvytos iš Petrog-| 

. rado apielinkių ir kad Petro 
gradui pavojaus nesą.

Bolševikai vėl paskelbia, 
- kad užėmė miestų Lugą apie 

100 mylių nuo Petrogrado. 
Mieste visi nebolševikai a- 
reštuojami.

i ris proga Valdžios duosnaus 
parūpinimo medikališkai ir

’’SLAPIŲJŲ” VERK­
SMAI.

Iš Londono buk tai rašo­
ma, kad angliakasyklų strei 
kas iškilęs dėlto, -kad pasta­
raisiais laikais likosi už­
drausta alus ir degtinė par­
davinėti. Kas žin kas anglų

chirurgiškai patarnaut tiem, 
kurių nesveikatingumas pra 

įsidėjo, tarnystę apleidus, kai 
i ]x> pasekmė sužeidimo ar li- 
jgos, gautos laike buvimo ka 
, riuomenėje.”

Kalbėtojai laike Raudono­
jo Kryžiaus narių kampani­
jos nuo lapkričio 2 iki 11 d. 
dės ypatingą svarbą ant 
svarbumo pasiekti tuos 50,- 
000 pąĮiuosuotų kareivių ir 
jurininkų, supažindinti juos 
su tuo, kad jie gali šauktis 
prie Dėdės Šamo, per vietinį 
Raudonojo Kryžiaus skyrių 
ir Viešos Sveikatos Patarna 
vimą del gydymo, kuris nie­
ko nelėšuos ir jiems bus at­
lyginta, jeigu reikalas yra, 
kaipo pasekmė karės tarnys 
t ės.

’’Didelė dalis sužeistų ka-
mainierius privertę streikuo. rcivi’l nežino apie naudą, ku^ 
ti? Juk ten ’’slapieji” pilna : ---------” -i-i
sauja nuo vargšų darbinin­
kų žeria auksą sau į kiše- 
nius-.

ri jiems yra teikiama”, sako 
pranešimas iš Viešos Sveika 
tos Patarnavimas, su visais 
savo nesenai suorganizuo­
tais skyriais, ir savo 32 li- 
gonbučiais, remiasi ant 3,- 

KASYKLŲ STREIKO |700 Randonojo Kryžiaus Na
PABAIGA iPa^arnavim0 Sekcijų su

jų 11,()(M) skyrių, kad jie dirb 
Is Washingtono rašoma, darni,- kaipo draugijų agen- 

kad daugumoje vietų-miglia tai( juos visus.suieškotų, 
kasiai labai nenoriai paine- . ■ _
ta darbą. 16 angliakasyklų SUTRAUKA K0NST- 
atsisake visai klausyti uni-i ___________ _
jos prisakymų. Kaip nebūtų, | EŪKCIJOS DARBO.

PRAMATOMA AJTGLIA-

vienytų Valstijų į Daniją, 
Itolandiją ir Švediją per pir 
mus aštuonius mėnesius šių 
1919 metų buvo už $450,996- 
166. Šita suma yra $43,000,- 
000 daugiau, už išvežimus iš 
Amerikos į Vokietijų 1913 
metais.

Valstijos Departamentas. 
Iš Vienos pranešama spalio 
18 d.,“kad Austrija mano 
sekti Šveicariją darant tvar 
ką savo valdžioje.

Iš Vienos praneša, kad 22 
d. spalio Tautiškas Seimas 
priėmė aktą panaikinant var 
dą ’’Vokiška Austrija”, o Į 
jo vieta paskirtas titulas —- 
’’Austrijos Respublika”.

Imigracija. Pranešama iš 
Neapoliaus (Italija), kad to. 
nai esama nepaprasto rengi­
mosi emigrantų į Ameriką. 
Du tūkstančiu italų padavė 
prašymus pasportų pradžioj 
spalio mėnesio.

Pragyvenimas. Iš New 
Yorko praneša, kad Ameri­
kos Sąjunga Sustabdymui 
išnaudojimo, susidedanti iš 
darbininkų žmonių, stengsis 
pradėti vi-sašalinį judėjimą, 
kad sustabdžius žmonių iš­
naudojimą.

Apgyvendimas. Phila. Pu 
blic Ledger cituoja praneši-j 
mų iš Detroito, kuris sako, 
kad Detroitas iki spalio 1 d. ]ajsvj0 naudni (užklaustu stovyk- 
yra pristatęs namų už $59,- ]oj, bet atsakymo nėra) Fn 
000,(XM), iš kurių $29,000,000 
buvo gyvenimo namams ir 

! $30,000,000 naujoms dirbtu-1 
Ivėtns, krautuvėms ir r. t. Iri 
i taipgi sako, kad statymo vei 
khune tik New Yorkas vir­
šija Detroitą.

KĄ DARYTI SU PINI- į iš Worcester, Mass., d< 1 Karol. Ge- Bendrovė . visiškai nerastų mos 
GAIŠ? ' nienė, iš Pragaudžių - Bulvikių vai

sėiaus, Ukmergės, Lietuvoje. Buvo 
išsiųsta Lietuvon 2 111 — 18 i.-

i 15 — VI — 18, Besiuiitiiiėjant kra 
įsos pasiliko už keitiimi. taip kad iš 
51 f r. 50c. pasidavė 47 f r. 63c.

16) 23 — V — 18, nuo Re v. F. 
Kemėšio iš Chieagos, del Helen Sa 
mosbka Jurbarke, Kauno gub. (bu 
vo išsiųsta 21 — VI — 18. bet at­
gal grįžo) Fru. 124.Iii.

17) 21 — I — 19 nuo Ad. Kau- 
I po, Box 161. Bloom field, Uonn., A- 
I merikoje, del Stauis. Kaupo, Kau 
1 ne. Šie pinigai buvo siųsti per Ran
(lonųji Kryžių Frankfurte, gi mum 

į pateko per Bureau I....................
de la Paix. Fr. 156.42. Ka su jais' prekiuojtl 11UO $10. iki 
daryti.

18) 22 — IX — 17, nuo kun. KI. j
Maliukevičiaus iš N. Trakų, Lietu­
voj del Vit. Maliukevičiaus, belais-1 
vio Sehneideniuhl (Vokioj). (12—! 
XP— 17 klausta Komendantūroj. 
Ji nerado. 28 — XI -— 17 klausta j 
Raudonojo Kryžiaus, bet atsaky­
mo negauta) 50 Markių. fa smiltį

Visų kitu pinigai, siųsti ar tai | daiktų, vertės tos sumos, at • 
Lietuvon, ar tai belaisviams, aprū-! s]<iriilnf jos (];il(>lę UŽ darba. 
pinti savo laiku. Grb. s untėjams • 7 ,; . 4 . nusiuntimų ir apdrauda.buvo apie tai pranešta. | 1

šis pranešimas yra siur,mamas i< Dcl Pavyzdžio, prisiimtus 
Ame.rikos, Britanijos ir Lietuves betjdl'Ot ei $100, daiktų bllS 
laikraščius. Kadangi sunku parašy-j pasiųsta UŽ apie $90., o liku­
ti Į visits Redakcijas, tai prašyčiau\ šieji $10. padengs lėšas dar- 
Gerbiamųjų Redakcijų perspauz- apdraudos ir persiimti- 
dinti šią žinutę, jei tas nebūtų per-1 šiuomi bf]du sj(ln?iant 
duug neparanku. • 4 .t, . ; atsieis genaus, piginus ir paSu aukšta pagarba , . . /

.1. Shponaitis. Pirmininkas. ’™*kiaus; nes daugumas js 
Lausanne (Šveicarija) siuntėjų sios įkrovos taip y-
30 rugsėjo. 1919 m. į ra padarę. '

7>. S. Plati apyskaita tuoj bus į Lietuvos Amerikos I’ramo 
paskelbta. |n(-s Bendrovės rastrinė yra

po No. 680 Fifth Ave., New 
York City, N. Y. Kreipian­
tis čia ypatiškai ar peT laiš­
kus, visiems yra suteikia-

> si per tris mėnesius) negau­
siu paaiškinimo,, kas daryli

1 su pinigais, pavesiu juos Lie 
■ tuvos Raudonajam Kryžiui. 
' Rašyti prašau šiuo adresu.
1 Mr. A. Steponaitis, Villa I- 
’ talia, Av. du Leman, Lau­

sanne, (Suisse), Šveicarija.
Rašant prašau išvardyti 

sumą, nurodyti, kur rasta 
žinia ir aiškiai surašyti pa­
skyrimų.

1) G — III — 17 nuo Bielinio iii 
Los Angeles, Amerikoj, naudai A. 
F. Bielinio. Belaisvis paleista namu

. 4 Rugsėjo, 1917 m. Prašė siųsti 
broliui namo. Užklausta adreso jo, 
bet atsakymo nėr ikšiol, Fr. 36.05.

2) 20 — III —• 17, nuo'kunigo 
Starkaus, per Btirdulj iš Petrogra­
do del belaisvio Bielio ((’eile - Sėlio 
loss nesurasta 24 — IV — 17). 
Frs. 13.35 (10 rub ).

3) 17 — IV — 17, nuo Kazim. 
Laukio iš Newarko. nežinia kam. 
Laiško nėra. Frs. 77.25.

4) m —V — 17. 2 —VIII—17, 
nuo kun. Jakaičio iš Worcester, A- 
merike (atskaičius apmokėjimų vai 
gių, siųstų broliui belaisviui ir pi­
nigų namo, liko dar.).

5) 23 — III — 17, nuo Alšnus- 
kienės iš Rusijos, del belaisvio Ol­
šausko (atliko nuo apmokėjimo 
siuntinių) Frs. 68.95.'

6) 13 — IX — 17, nuo J. Amb­
raziejaus iš Brooklyn, Amerike, P. 
Pilačiui, belaisviui Vokietijoj (ne­
padavė adreso) Frs. 21.25.

7) 1 — X — 17. nuo K. Žilinus
i iš Hamilton, Scotland, brolio be-j

■s. 45.

vienak streikas yra labai Kongresas. Dr. Alonzo Tay-, ——
prasiplėtęs, vienok yra vii-!lor, atstovaujantis Agrikul-J Huntington, W. Va. Pra­
ris, kad apie Lapkričio 8 d. turos sekretorių Houston,:nB5ama, kad vietos visi mair 
jis pasibaigsiąs. i ” ” 1

W. Virginia visi mainie-1 Agrikultūros Komitetui jog 
riai jau dirba. I jokio palengvinimo cukraus

---- — -...- situacijoje nematoma, ir vis
CfiNTRALINĖJE EURO- ikns- ko galima tikėtis, tai 
ROJĘ PUSNIAI. į .

_¥ v. ajtskaitliavo, kad sutikti nor
K Paryžiaus rašoma, kad cnkraw vnrtojimQ Su. 

Ce.nt.ralinėje Europoje siau-' • ..... — ..
čia didelės vėlios, pusniai ir 
šalčiai. Francijoje irgi yra 
labai daug sniego. Daugiau­
sia vargsta nuo šalčio Aust­
rija ir Vengrija, kur maisto 
daugumoje vietų visai n P ra.

■n oj t h uvn ♦’ * ** ’ *• i ’Vij <4 i ni tr v <l ii j n ii i m inui

kad apie Lapkričio 8 d.(turos sekretorių Houston,1 noįama? kad vietos visi mair
' j '"S"*““. I spalio 18 d. pasakė Senato nieriai sugrįžę darban. Dau-

A v, i .4- t • i m* • i • . * a . • • •

voltui kuoplačiausios 
nurodyti] ypatų, tada mišių- ■ informacijos, blankas, kvi- 
sti daiktai būtų paduoti Lie tos ir pilnas surašąs daiktų 
tuvos Raudonajam Kryžini, del pasiuntimo į Ųietuvą. 
del išdalinimo reikalingiems, 
pagalbos.

Jei kam butų parankiau*, j susilaukia žiemos su neapsa 
gali prisiųsti Bendrovei pi-j komomis sunkenybėmis ir 
nigtis, už kuriuos nupirks . įjp neturi jokios vilties iš to 
nurodytus daiktus ir pasiųs viso išsigelbėti, kaip tik pa­
juos į Lietuvą giminėms. 'gelba nuo Amerikos Lietu-- 

Bendrove turi prirengusi vių. Nei jokia Europos vieš- 
įvairių skrynelių su maistu, patystė negali suteikti Lic- 
apredalais, apsiavimu, vais- tuvai pagelbos, nes nei vie- 

lnternation.il ta’s (medicina) ir 1.1., kurie na iš jų nėra be trukumo vi- 
$-00. į šokių reikmenų. Taigi, žo- 

Jei kuris is skaitytojų nori- 'džiu sakant, Amerika viena 
te pasiųsti pagelbą giminėm tine pagelbos viltis yra del^ 
ar draugams Lietuvoje, tą, Europos. Ir atsišaukimai į"1 
galite lengvai padaryti, pri- šios šalies geraširdžius yra

Lietuvos gyventojų padė­
jimas yra gana blogas. Jie

■'

siųsdami Bendrovei paskir­
tų sumą pinigų, kokia kam 
yra išgalima, ir bendrovė už 

pasiųs skrynelę

ir bus tokie dideli ir neper­
stojanti nuo dalesniųjų Eu­
ropos viešpatysčių, taip kad 
Lietuva yra priversta gauti 
kur kas mažesnę pagelbą, 
nors aplinkybės pridavimui 
jas būtų kuogeriiŲisios.

Iš to išeina, kad jos laime 
ir priguli vien tik nuo Ame­
rikos Lietuvių, kurių ir yra 
šventa priedermė gelbėti sa. 
vo gimines, Ilstančius ir pa 
gelbos šaukiančius pas mus 
ištiestomis savo rankomis ir 
pilnu pasitikėjimu. Jie yra 
likę be nieko iš priežasties 
atsilankiusių vokiečių, bol­
ševikų ir lenkų ir žus šimtais 
ir tūkstančiais laike šios žie 
mos, jei mes nepasistengsi­
me iš visų mūsų pajėgi] pri­
būti jiems sų reikalingiau­
sia pagelba.

1

; ' A

d
PAGALBOS SIUNTINIAI 
LIETUVAI.

Skaitlius siuntimų maisto 
rubli ir apsiavimo nukentė­
jusioms Lietuvos gyvento­
jams auga sparčiai, kaip pra 
neša Lietuvos Amerikos Pra 
monės Bendrovės viršinin­
kai, kurie darbuojasi eksipor 
to skyriuje. Jie tikisi, kad i 
jau už poros savaičių turės į 
užtektinai siuntinių aplioda 
virniii laivo, kuris iš New 
Yorko prieplaukos tiesiog j' 
Klaipėdą.

Šios reikmenos suplaukė. 
eionais ant atsišaukimo j 
Amerikos lietuvius per ap­
garsinimus, laiškus ir viešai 
išdalintus antrapus. Lietuv. į 
Amerikos Pramonės Bend­
rovė nesenai įsikūrė iš kelio 
likos įžymiausiu ypatų, kad 
pagaminti būdų, kurį Ame­
rikos lietuviai naudodami 
galėtų priduoti pagelbą savo! 
giminėms ir draugams Lie-Į 
tuvoje, net su užtikrinimu,1 
kad jų daiktai bus nusiųsti' 
saugiai ir greitai j nurody­
tas vietas, jei tik pridavimas 
yra galimas, ši’- Bendrovė 
priims visus siuntinius, ku-

S. L. R K. A. NARIAMS
PRANEŠIMAS

S. L. R. K. A. leidžia 1920 metams sieninį ka­
lendorių. Tyis kalendorius bus tikras namų pa­
puoš įlas ir alspindis mūsų brangios organizacijos.

Susiv. L. R. K. A. nariams tas kalendorius bus 
duodamas dykai.

Kalendoriai bus nusiųsti ant kuopų rašrininkų 
raukų prieš gruodžio mėli, metini kuopos susirin­
kimą. Kalendorius dykai gauti teisę turės tiktai 
pilnai užsimokėję nariai irtai tik lie. kurie asme­
niškai ateis j metinį kiitąsos susirinkimą to kalen­
doriaus pasiimti.

Todėl visos S. L. R. K. A. kuopos metinius su­
sirinkimus privalo laikyti gruodžio mėnesyje, ka­
me lųri būti išrenkama ar perrenkama kuopos 
valdybą se,kuntiems melams, snlyg konstitucijos 
St mips, 51.

Kad užrikriiius kalendorių gavimą ant laiko, 
patai tinft kuopoms gruodžio mėnesio lietinius su­
sirinkimus laikyti |>o 10 d. gruodžio, nes kalendo­
rini, tikimasi, bus išsiuntinėti apie 1 d. gruodžio.

Visi, kurie insirašis dar naujai gruodžio mėne­
syje, turis teisę gauti kalendorių dykai.

J kiekvieną kuoĮKĮ bus nusiųsta kalendorių a- 
pio riek, kiek, kiauroje yra narių. Kurie kalendo­
riai bus neatsiimti iš kuopos gruodžio mėn. susi­
rinkime, kuopos valdyba tokius kalendorius išleis 
sulyg savo nuožiūros: iškabins viešose vietose, iš­
dalins Susiv. draugams ir t. p.

!

MN

8) 6 — X — 17. nuo J. Ambra­
ziejaus iš Brooklyn:). Amerike, J. 
Milanui, belaisviui Vokioj. (neuž- 
tektinas adresas paduota) Frs. 50.

9) 30 — 1—18. nuo Fr. Ra- 
gauskio, Homestead. Pa.. Amerike. 
del. Mort. Ragauskienė., pašto Kur 
Sanai, Šiaulių apskr., Kauno gub. 
(užklausta Lietuvoj, bet atsakymo 
negauta) Frs. 70.

10) 21.— III — 18 nuo P. Ra­
ginio. Waterbury, Amerike (laiško 
nėra, nežinia kokiam tikslui) Frs. 
51.50.

11) 21 — III - 18, nuo I. Ule- 
|žio, Waterbury, Amerike (laišku

tiam tikslui) Frs.

gumoj kitų vietų taipgi grį­
žta darban.

Denver, Colo. \ ietos mai- nėra, nežinia kok
. , . .... T. Įnieriai jan susitaikė su kom 51.50.
Idar blogesnio padėjimo. Ji* į jomis; I

Londonas. Airiai, pagal 
pranešimų, netrukus gaus 
naujos rūšies valdžia.

Steubenville, O. Pusė nini
I vienytose Valstijose, Britą- Pani<‘h’ darbib K’ kit« 
,nijoję, Francijoje ir Dalijo-, Pus/‘ ataisa.ke klau
je, apie 4,300,(MM) tonų ym|sy^ streikierių. 
reikalinga.

. Amerikos Raud. Kryžius. 
H. P. Davison, Raudonojo 
Kryžiaus Karės Tarybos pir 
mininkas išduoda Amerikos 
gyventojams organizacijos 
dariio raportą. Jis sakp, kad 
karės laiku Raudonojo Kry-

Washington. Darbo Tary? 
ba susivažiavo. Vokiečiams 
ir leista dalyvauti, bet jų vė 
liavą iškabinti uždrausta.

Rymas. Monsignoras Bon 
zano, Apaštališkas delega­
tas Waahingtone, nominuo­
jamas kardinolu.

______ -Hf. , „ . H, .....

12) 3 — IX — 18, nuo Ūsaičio 
iš Amerikos (nėrn Iniško ir neži 
nin kokiam tikslui) Fra. 200.

13) 11 — XI — 18, nuo M V«i- 
riulio iš Centralia, Illw Amerikoje, 
<lcl Elz. Vaimnno,, Jokūbėliu aodž. 
Pabiržės parap. Pnsiuntėm pinigus rie bus supakuojami ir pri-
Lietuvon 21 — XI — 18, bet :ntg- 
rjžo. Fra. 103. •

14) 8 — XII — 18, nuo I. Ciru- 
lio iš Rockford (pinigai buvo ilsių 
utį 21 gruodžio 1918 m. ir 3 samti o 
1919 ra., bet abu kart grįžo dėlei 
Hiswidimo npounkinimo) Fra. 76 - 
92.

15) 14 — I — 19, nuo J. Genio,

duodami nurodytu hiidu (ir1 
paakirton vieton) ir pasiųs 
juos Lietuvon už nustatyto 
kainą, garantuodama pristnr 
tymą tiesiog nurodytoms y- 
patoms be jokio ekstra pri-' 
mokėjimo, jei tik nurody- 
tuoaius bus galima rasti. Jei I

. , _ J
. vf

P. MOLIS.
S. L. R. K. A. Raštininkas.-

lnternation.il


"IĮ ARS A S"  , . No. 6 d., 1919.

4’;n<»riisiioH:;w»mifuuiumHUininKiiimKmiiniiNi

IRIOAKCIJOS PASTABOS

DAtJGIAU POZITIVAUS
DARBO.

Netik politikos, bet ir or­
ganizacijos darbuose dažnai 
darome žymias klaidas. Štai 
kad ir S. L. R. K. A. neku­
riu kuopų ir apskričių judė­
jime įsivyravo paprotys kri 
tika ir protestais užsiiminė­
ti, ant jų laiką veltui pralei­
džiant, sukeliant nariuose 
abejonių virtinės. Vietoj su­
galvojus ir nutarus ką nors 

' praktiško, pakeliančio orga­
nizacijos gerovę, ]>asiganė- 
dinama įnešimu grieštų pro

i testų, kuriais tik neapykan- 
■ ta sukeliama. Kritika ir pro 
v testai yra reikalinga, bet 
I nauda iš jų yra tik tada, ka­

da jie yra vietoje ir eina snu­
kiu su apgalvotais praktiš-’ 
kais sumanymais, iš kurių . 
organizacijos vedėjai tikrai

< pasinaudo'ti galėtų, jei tam 
konstitucijos dėsniai, seimo 
nutarimai ir valstijos įsta- 

‘tai nesipriešintų.
Jau netoli metai, kai Cen­

tro Valdyba, po baisiam In- 
fluenzos siautimui, uždėjo,menę.

■ nariams nepaprastus mokes 
čius, nes to valdžios įstatai atsižvelgdami Į darbininkų 
reikalavo. Bet ir šiandien 
nekurios kuopos ir apskri­
čiai dar protestus tebegami­
na, nors jau didelė narių da­
lis tuos nepaprastus mokes­
čius užsimokėjo.

A£ie tai nebekalbėtume, 
jei įlebūtų paliestas organi- 
zatyvis darbas.

BLOGA TAKTIKA.

Kada šioj šalyj pragyve­
nimas šimtą nuošimčių pa­
brango, o uždarbiai tik apie 
60 nuošimčių tepadidėjo, dar 
bininkai yra noroms - neuo- 
ronis verčiami reikalauti iš 
darbdavių didesnių mž jų 
darbą užmokesčių. O kadan 
gi geruoju jų reikalavimai 
nedšpildomi, jie turi imties 
paskutinio įrankio — strei- 
kų..

Streikams prasidėjus, dar 
bdaviai nesitaria su darbi­
ninkų atstovais apie sąlygų 
pagerinimą, bet paleidžia a-į 
gitatorius Į darbininkų tar­
pą, kad jie nesilaikytų vie­
nybės, eitų dirbti. Be to ir 
pašalinius žmones gaudo, ir 
jiems permoka, kad tik dirb 

ių Į tuvių nesustabdžius ir ant 
savo pastačius. Tokiu būdu 
atsiranda streiklaužių bū­
riai, su kuriais streikuojan­
tieji darbininkai turi pradė­
ti kovą. Iš to dažnai kįla 
riaušės, kas iššaukia jiagel- 
bon policiją, net ir kariuo-

Liet. kr. parti­
ja SVEIKINA L. L. 
SARGUS.

Krikščionių Demokratų 
Partija Lietuvoje savo kon­
ferencijoje Kaune sveikina 
Lietuvos Liuosybės Sargus, 
besiorganizuojančius Ameri 
koje. Pasveikinimas skamba 
šiaip:

kas trįs mėnesiai išduoda. O 
ar kas metė Ntj>rigulmybėa 
ir Šelpimo fondų išlaidų at* 
skaitąs?

To nebūtų, jei darbdaviai,

•2>’ apverktiną padėjimą, susi­
tartų su jais, padidintų mo­
kesčius. Tokiu būdu strei- 
kos greičiau baigtųsi, nebū­
vu riaušių ir šios šalies laik- 
i aščiai neturėtų progos vi­
siems darbininkams bolševi- 

. zmo, visą bėdą ateiviams su-
Jei del tų įversti, varyti agitaciją už 

mokesčių mažiau būta kai-Į ateivių suvaržymą, jų spau- 
bėta, protestuota paduodant 
praktiškų sumanymų ir or- 
ganizatyvį darbą pirmyn va 
rant, būtų daug daugiau pa­
daryta, narių skaitlius žy­
miai padidintas.

Vėla nariai Centran moka 
lėšų fondan tik 15 centų į 
mėnesį, už kuriuos gauna lai 
kraštį, iš to ir Centro rašti-

dos uždraudimą.
Žinoma, neboto, kad į strei 

kuojančių tarpą nepasimai­
šytų ir bolševikų agentėlių, 
raginančių žmones ne prie 
vienybės, kuri vestų prie iš- 
laimėjimo, bet prie didesnių 
riaušių, prie sukėlimo be­
tvarkės, šturmuoja valdžią 

i ir t.t. Bet tas dar nereiškia, 
nė turi būti užlaikoma. Prie, katį vjeną . agitato-
šių dienų visko pabrangimo 
ta mokestis sulyginant visi­
škai yra mažutė.

Nežiūrint ant to esama 
narių, kurie kuopų ar apsk­
ričių susirinkimuose iš Cen­
tro ir organo daug ko reika­
lauja, kad organas patalpin

rių, visus ateivius darbinin­
kus galima apšaukti bolše­
vikais ir juos varžyt. Juk ne 
galima žmonių smerkti už 
rai, kad jie streikuoja, nes 
jų pilvas prie to verčia ir ne­
galima už vieną bolševikų i- 
dėjoniis užkrėstą žmogų, tu-

tų narių garsinimosi, gind- katančius visai ne bolševikų 
• ateivių pasmerkti.

gi nori, kad organo popiera vįen fįję ateiviai streikuoja
butų geresne ir dar kaipo ;r 11C vjell ateivių tarpe

nių ieškojimus veltui.

priėdas prie organo būtų na 
riams duodama knygų.

Reikia pažymėti, jei tų 
nekuriu narių panašius rei­
kalavimus išpildyti, reikėtų 
imti pinigų iŠ apdraudos 
skyriaus, ko daryti negali­
ma, arba nariai privalėtų 
mokėti lėšų fondan ne 15c., 
bet 50c.

Jei organo administracija 
negauti! apmokamų pagarsi 
nimų, iš to vieno dolerio j me 
tus nuo nario organui skiria 
ino, laikraščio leidimas 
tų negalimas.

Mažiau laiko tuštiems 
testams ir negalimiems 
kalavimams pašvęskime, 
daugiau pozityviam darbui, 
tuomet sau, organizacijai ir 
tautai žriniai daugiau nau­
dos padarysime.

bū­

pro 
rei-

, o

Juk ne

bolševikų atsiranda.
Jei ateiviai būtų buvę 

šiai Salei neištikimi, nebūtų 
laike karo supirko Amerikos 
bondsų už milijonus dole­
rių ir nebūtų tūkstančiais 
liuosanorių ■ i'VAhięri- 
kos armiją.

Stebėtina, kad tais liukais 
buvo ’’American Ali”, o jau 
dabar tūli laikraščiai atran­
da ir ’’foreignerių”, 1... 
riuos girdi reikia varžyti, jų 
visą spaudą Jie išėmimų už­
drausti.

Tokia laikraščių a taktika 
tikrai valstijai nėra sveika. 
Jie Salei daug daugiau pasi­
tarnautų, jei, vietoje kiršint 
darbininkus, agituotų darb­
davius su darbininkų valia 
skaitytiem, jų gyvenimo bū­
vį pagerint i.

”lš užu jūęių - marių, 
kur dar patrankos nepalio 
vė griauti ir neužgeso gai­
srų kruvinos pašvaistės— 
sveikiname jus, kilniau­
sioji Amerikos lietuvių 
jaunuomenė!
Kurdama nepriklausomą 

laisvą ir demokratinę res­
publiką Lietuvą mūsų tau 
ta, įtempdama visas savo 
pajėgas ginasi nuo inirtin 
gų priešo smūgių. Lietu­
vos karžygių kalavijai 
smarkiai kerta nišų - bol­
ševikus-, negaili ir Lenkų 
gruobuonių, nesidrovi nei 
vokiečių, nei kolčakinin- 
kų.
Bet priešų ininiu-minios 

apspito mūsų Šalį ir ver­
žiasi į vidų, užgrobdami ir 
teriedami derlingiausias 
ir gražiausias Lietuvos 
vietas. Vilnius, Gardinas, 
Seinai ir Suvalkai jau o- 
kupantų rankose. Atrišto 
ję ant Dauguvos krantų, 
išviję lauk iš Lietuvos 
’’raudonąją armiją'', mes 
pasijutome tunį užpakaly­
je ’’kolčako armijos” pa­
vojų.
Tokioje valandoje visa 

Lietuva kreipiasi į jus, A- 
merikos narsuoliai, savo 
akis, savo balsą. Jūs pasi­
vadinote kilniu vardu — 
Lietuvos Liuosybės sar­
gais. Jūsų tikslas, jūsų i- 
dėja — sergėti liuosybės 
tolimos savo tėvynės Lie­
tuvos.
Tat stokite greičiau pa­

galbon nuskriaustai ir nu­
vargintai Lietuvos valsty 
bei; kaipo tikri tėvynės 
sūnus petys į petį su mū­
sų miestų darbininkais ir 
kaimų artojais ir kovoki­
te už Lietuvos laisvę ir ne 
priklausomybę. Padėkite 
mums pergalėti visus prie 
šus. Padėkite atvaduoti 
mūsų sostinę Vilnių! Sku 
bėkite greičiau į Lietuvą, 
Jus visa tauta laukia: Lie 
tuvos Liuosybės Sargai.” 
Amerikos Lietuvių jauni­

me, nepraleisk to sveikini­
mo lengvai pro ausis ir ži­
nok, kad tą sveikinimą ly­
dėjo didele viltis, jog ar auk 
ščiau ar vėliau, .Lietuva su­
silauks iš Amerikos būrius 
gerai išlavinto jaunimo, pa­
siryžusio stoti i tėvynės ap­
gynėjų eiles! Neužvilkime 
tėvynės.

Chicagos liberalų taryba 
skundžiasi, kad fondai nei 
jiems atskaitų prisiunčia, 
nei vienijasi, o juk tąi dary­
ti Chicagos liberalų seimas 
įsakęs. Vargšai tie liberalai, 
jų neklausoma ir gana, nore 
ir per Butkų įsakymai duo­
dami.

* * *
Brooklyno tulietns katali­

kams patartina savo pinigus 
taupyti Lietuvos reikalams, 
jos bonų pirkimui, o nema­
tyti juos liberališkųjų dar 
būsiančiųjų dienraščių šėrų 
pirkimui.

* * *
Kur dingsit, kur būsit, 

kur bepasadėsit?! Saliunai 
užsidaro, nebus nei vietos, 
nei įkvėpimo Chicagos libe­
ralų tarybai susirinkti.

tn «- anaesRorasa-

Vyrai, valykime lenkus, 
kolčakininkus, bolševikus ir 
golcinius i ožio ragą, nes ki­
tokio išėjimo nėra!

* * *,
Aukok Tautos Fondui, L. 

R. Kr., pirk Lietuvos bonų, 
stok Liet. Liuosybės Sargų 
eilėn, o lenkus ir kitus Lie­
tuvos priešus ožio ragan su­
varysi!

* * * •
Tautinės Tarybos presi­

dent sakęs, kad visi lietuviai 
tik pelenams nešioti tetinka, 
gi jis galįs ir su damomis,, 
net grafienėmis, pasikalbė­
ti. Vyras!

Buožė.

laiškai iš Lietuvos^
Mylimi vaikeliai!

Sveikiname visus. Visus 
vargus negalime nei aprašy 
ti. Tik Dievas savo rankoje 
mus gyvais išlaikė. Brangu­
mas visko neapsakytas. Vie 
na silkė kainavo pusantro 
rublio; cukrus JĄ rub., rugių 
pūdas 20 rub. Kartūno ske­
petėlė 20 rub., Vilnoniai ske­
petai po 100 rub. ir tų nėra. 
Dabar visa viltis jumyse. 
Kasdien laukiame kurio nor

ŠIS --TAS.

Ir gudrūs tie lenkai: žino­
dami, kad Suv. Valst. liks 
sausomis, savo atstovui Ame 

lajjrikoii Liubomirskiui įdavė 
888'butelius šampano, kad 
įsigėręs netik lenkų reika­
lu s” at.st o va u tų, bet ir jų bū­
dą galėtų atvaizdinti.

P. MaGui liberalai išleis­
tuvių vakarienes rengia ir 
pinigus renka, o jis kaip čia, 
taip čia.

Tautoe Fondas iueigų At­
skaitas kas mėnuo, o išlaidų

laisvėn pas aUstrijokus. Čia 
pragyvenau daugiau trijų 
metų. Kentfejau vargą, šaltį, 
o labiausia badą. Gal girdė­
jai iš lail^rašČįų, ar kur nors 
koks nelaisvių gyvenimas?

Laike Austrijos revoliuci 
jos mes didžiai pasihaudojo- 
mo: pasiliUosavome iš nelai­
svės ir parvažiavome į savo 
namus. 0 man tada papasa­
kojo, kas buvo karės laike ir 
kaip karė perėjo pas mus.

Ant mūsų laukų karės mū 
šiai buvo rugpiučio mėne­
syje, 1916 m. Bet didelių su­
sirėmimų nebuvo. Vokiečiai 
užėmę musų kraštą, pradėjo 
imti žmones į abazus (stui- 
kas), ir Stasį buvo paėmę su 
mūsų kumele ir ratais. Pas­
kui parėjo namo, bet arkliai 
pasiliko tenai, tiktai gavo 
pinigus už arklius. Paskui 
Stasys nupirko tėvui kume­
lę net iš pa-Vilnės. Iš karto 
buvo bloga, bet paskui atsi­
taisė ir tapo puiki kumelė. 
Net visi pavydi mūsų tėvui, 
nes šiais laikais nėra gerų 
arklių.

Po vokiečiais nebuvo gera 
gyventi. Tėvas turėjo nuo 
daktaro paliudijimą, kad jis 
serga, tai jį nevalydavo ant 
visokių baudžiavų.

Su pagarba j Dabar labai dėkavojame, 
Dominikas ir Magdalena ■ kad ketini prisiųsti mums

iŠ jūsų grįžtant- ženteli, A- 
kksandruti, kodėl netnanai 
prie mūsiį grįžti?

Jurbarke 2 klebonai ir 
jaunas kunigas mirė. Dabar 
klebonauja kun. Vincas Si- 
monuvičius, ' Kamendorium 
yra. kun. P. Kairys.

J. Janušaitis. 
Skirsnemunis, rugp. 6 d.

J. Butkui, Baltimore, Md. 
nuo brolio:

Esame sveiki ir gyvi. Gy­
vename toje pat vietoj. Nuo 
karo, žinoma, nukentėjome, 
bet didelių sunkenybių ne­
turėjome. Dabar Lietuvoje 
viskas gerai. Aš tarnauju 
Lietuvos milicijoje. Esu vy­
resniu milicijantu.

Su pagalba
Antanas Burdulis.

L. Šimučiui nuo D. ir M. 
Lomsargių iš Švėkšnos.
Geri. ’Garso’ Redaktoriau!

Šiuomi prašome Tamstos 
pranešti mums antrašus Sta 
šio ir Zofijos Grigalių. Jie 
1915 m. gyveno 120-4 Grand
St., Brooklyn, N. Y. Taipgi 
prašome pranešti apie Pet­
ronėlę ir Justiną Lomsar- 
gius.

Lomsargiai.
Švėkšna, Tauragės apskr.

, (Svarbesnės ištraukos iš 
laiško, rašyto Rtigp. 23 d., 
Ukmergėje, kurį J. Pauplis, 
Hudson, Mass., apturėjo ir, 
suteikė mums.)

Duodu žinot Tamstai, kad 
mes nuo tavęs grornatą ap­
turėjome 22 dieną Rugpiu- 
eio, kuri mumi didžiai pra­
džiugino. Net ir visi, kas tik 
užgirdo ir dažinojo tokią 
naujieną stebėtinai pradžiu­
go ir klausinėjo aipie tai.

Dabar parašysiu apie mū 
su gyvenimą laike kares.

1915 m. gegužio mėnesyje 
jau buvo ėmimas naujokų, 
tuokart ir aš pakliuvau. Pa­
siliko vieni tėvai sunkiau­
siuose laikuose karės. Rasi- 
mokinęs du ir pusę mėnesių 
Rusijos gilumoje, buvau nu 
vežtas ant pozicijų Bukovi­
nos fronte, kur išbuvau du 
mėnesiu iki nepakliuvau ne-

siuntinį. Nors mes iš Apvei­
zėtos Dievo esame dar sotus 
ir užganėdinti iš valgymų. 
Tiktai iš tavorų nieko nega- ’ 
litne gauti Lietuvoje, nes vis j 
kas didžiai brangu. Kitų dai 
ktų net visiškai negalima 

Įgauti, kaip muilo, sv;
šio mums dalyko, laike vo-’j 
kiečių viešpatavimo visai 
nebuvo galima gauti. Dabar 
jau visko atsiranda, tik yis- 
kas dar didžiai brangu. Mui 
lą išsimanėme namie dirbti, 
kaip ir daugelį kitų daiktų 
žmonės iisimanė dirbti, kuo 
met nebuvo galima niekur 
gauti.

Karo metu, kas turėjo že­
mės, tas nekentė nuo bado. 
O kas dar turėjo daug, tas ir 
didelius turtus užgyveno, 
nes viskas dideliai pabran­
go, gi pas tokius buvo ko ir 
pai’duoti. Kas buvo be žemės 
ir hiednas, tas didelį badą 
kentėjo. Musėt badas buvo, 
kad ir lubinus ir vikius vai- f

g&, ir net nebuvo galima pi r 
kti jokio valgomo gludo. Ir 
elgetauti buvo vargu, nes 
žmonės mažai ką galėjo duo 
ti. Buvo ir tokių, kurie nie­
ko neduodavo nes elgetų jau 
perdaug atsirado.

Pas mumis galima sakyti 
niekas neatsimaine, tik gy­
vulių kiek sumažėjo, labiau­
sia raguočių ir arklių, nes tų 
daugiausiai kariuomenei rei 

|kėjo. Bet dabar žmonės la- 
' bai užsiėmę gyvulių augini­

mu. Koks tik gyvuliukas at­
siranda, tą ir augina. Taigi 
pasitikim, kad per keletą 
metų ir vėl gyvulių priaugs 
tiek, kiek reikalinga mūsų 
Saliai.

Pas mumis viešpataudami 
vokiečiai padalė tiltą Pave- 
priuose ties Paslabade, pui-'-" 
kesaiį ne kaip Ukmergėje. 
Pervazos visus panaikino ir 
laivus išsivežė. Janavoje tįl 
tą rusų kazokai buvo ©įde­
ginę, tai vokiečiai du pasta­
tė ir dvi linijos gelžkelio ei­
na per Janavą. Ir dar intai- 
sė siaurą gelžkelį iš Janavos 
Ukmergėn palei šašėjų.

Upninkuose insikurė var­
totojų Bendrovė, jos krau­
tuvėje gauname visokių ta­
vorų (žydų biznis jau ėmė 
trukti).

NAUJA BENDROVE,
Šiauliuose pradėjo veikti1 

Prekybos ir Pramonės įsiti- 
įkėjimo B-vė vardu ’’Venta’.’ 
j turinti tikslą imtis gaminti 

. I reikalingiausių prekių, vy­
riausiai iš vietinės žaliosios 

- , . .medžiagos. Beto Bendrovė ai'biau- ,,»T , ,,. v .. . _ , r• Venta uzsimuiies plačiai 
prekyba ūkio produktais ir 
žaliąjį medžiaga ir prištati­
nes didesnėmis partijomis ū- 
kininkams ir krautuvėms 
jiems reikalingas prekės.

Bendrovės ’’Venta’'’ stei­
gėjais yra komersantas Jo­
nas Tumas, teisių kandida­
tas dvariniiikas K. Lukoros- 
kis, Šiauliai klebonas kun. 
Jasienskis, ’’Rūtos” fabriko 
savininkas A. Griccvičius, 
’’Birutės” fabriko savinin­
kas Vaitkus, pramoninkas
A. Zaborskis, bankininkas
B. Kibortas. Pirmieji penki 
yra pilnaisiais Bendrovės 
bendrais. Bendrovės reika­
lų vedėjas yra J. Tumas ir 
K. Lukonskis.

Tautos Fondo 
Konstitucija

PATAISYTA V SEIME, RUOFTVCIO 21, 1919. . t

A. TIKSLAS.
1. TnutGA Fondas, įsteigtas Lietuviu Politiškojo 

Seimu i.'hicagojc 21-22 rugsėjo, 1014 m. ir patai* 
sytas Worecstcrio Seime, 1P19 m., turi trejopų 
tikslą: šelpimo, Politikos ir Kaltflros.

m Jisai iklps Lietuvą, kiekvienai didesnei ne* 
laimei iAtikns.

b) Jinai remi* Lietuvos nepriklausomyMs rei* 
kalus.

<*) Jisai rems lietuvių mokslo, dailus ir ivieti* 
mo jntsigas, kaip Lietuvoje, taip ir Amerikoje, by 
tik tos įstaigos veiktą katalikystes ir lietuvystes 
dvasiojo, renis gabius ir talentingus moksleivius.

i taUkai, praktikuojantieji tikėjimų, baigusieji 16 
metų amžiaus, be lyties ir luomo skirtumo.

Pasarga: Aukoti priimamos ir nuo pašaliečių.
4. Kiekvienas narys, norinti, turėti sprendžia- 

rtiųjį balsų, turi paaukoti bent vienų sykį metuose 
į ’Tintos Fondų” vienos dienos uždarbį, bet ne 
mažiau, kaip 1 dolerį.

Pasarga: Mokantieji mėnesines duokles irgi* 
i skaitysis ’’Tautos Fondo” nariais.'

B. PRIEMONES.
2. Minėtam tikslui atsiekti ’’Tauto* Fondas” 
a) stangai* išplėšti aavo organizacija po

Amerikos lietu, ių kolionijus ir intrauktl į jų kuo- 
daugiausiai narių;

b> stengsi* surinkti kuodauginuiiai aukų, darant 
rinklia, aa prie kiekvienos gero* pragoti, tafaant va- 
karuR. praknlbaR. organizuojant aukų rinkimų po 
gntveš ir po namus (t. v. Tag Bay);

e) Rn ypatingom^ llkilmėmln Ir noHn ankų rin­
kimu tėvynės reikalama — npvaiMčioa Lietuvių 
Tautos Dienų 4 kova (Iv. Knadnioto dMų);
, d) prakalbemiš, riraipRniaiš laikraWiwoae. bro- 
linromia rtengaiš išplatinti paprotį, kad k irk v ta­
nu liotuvii ir lietuvė kaamet takotų ( Tautos Ftjrt- 

' dų vicnBR dienoa nždarttį;
■ e) trtaa plniglškai Amerikon l.ictuvtlĮ TnryM* 

ntimaayanta, karte «ntHe rh Taatoa FėnAa tikRtat;
ft ptigolėe prie A>*. L. R. Ki i <rie^wi*i^oR, tiro- 

kėdn inti v Fedoraii jo* nuatatytų matinę motrrttj.

O. NARIAI
3. Tantos Foado tiarin gali būti lietiniai ka-

D. TAūTOB FONDO REIKALŲ VEDIMAS.
5. Tautos Fondo reikalus veda Tauton Fondo 

valdyba ir L. R. K. Federacijos Taryba.

E. TAUTOS FONDO SKYRIAI.
6. SvarhiauRiaR ’’Tau t or Fondo” reikmas yra

nkyriuoae. Nemažnu kaip 5 ’Tautos Fbndo” ba­
riai gali įsteigti akyrių. . i <

$aMrga: Vienoje parapijoje neguli būti tlalt- 
gihu, kaip 1 rkyvilta,

Skyrius iš aavo tarpo išrenka 1 metama val­
dybų nemažiau, kaip Ii 3 narių (gali aalyg reikalo 
ir daugiau rinkti). Vian skyriau* valdybe* norių 
adresu* skyriai nusiunčia Centro sekretoriai.

S. Skyrinš daro susirinkimu* taip dažnnl. kaip 
tam yra reikalas. Pageidaujam::, kad bent sykį 
mėnesyje skyrių* rinktųsi.

PaMtga I: SfcyHn* ypatingai stengsi* pritrauk­
ti į sava,narių skaičių liatnvlskų rtmagljų valdy­
bų nariu* ir jai* labiausia remsis savo veikime.

PtMifa II: Visns surinktu* ’Tautos Fondui” 
pinigu* skyriai naatldėliodaini Įnri siųsti į ’Tan­
ios Fondo” Centrų.

F. TAUTO* FONbO VALDYBA.
». ’Tautos Fondo” skyrių slstovsl savo meti 

siomr suMraHavėdie Urenta II savo tarpo vieniems 
m*kam* į •Ttrtiaa iVeda” VkM^tų M 7 ė^Mhų: 
pirmininko. *v^jų vhs pirmininkų, vaštinlsklt. II 
iffbtnlra ir lUlbjų iWb ttoVjų. Vatihbh viltos ar 
tantMikipM vartpn atsiliepta tavi kant»A‘« į vianb 
menę ir vedu stses organ i surijęs rsAnlua. nžprOtn 
kuluoilsnia , isų* savo Hutarimtui Ir Išduodamu vi- 
suomctiM ka* mėnuo ’TiinUni Fotn+o” pajamų ir

kas 3 mėnesiai išlaidų apyskaitą laikraėėitMAc.
Pasarga: Valdybos narių škaiėins gali bilŲ pa 

didintas seimo nutarimu. Seimas gali padaryti by 
kokį konstitucijos pataisymų, tik reikia, kad to 
kiam suvažiavime dalyvautų nemažiau, kaip pusė 
visų skyrių ir kad nutarinfas apie konst ifnėijot 
permainymų būtų priimtas 2 trečdaliais balsų visų 
suvažiavusiųjų.

■ 10. Visuose svarbesniuose klausimuose, ypntin- 
gni pinigų paskirime, "Tautos Fondo" valdyba 
klausiam nuomones visų "Tautos Fondo" kOrtiisi* 
jos narių.

G. TAUTOS FONDO PINIGAI.
11. ’’Tautos Fondo” pinigus laiko it globoja 

’Tautos Fondo” valdyba. ’’Tatttos Fondo” IMI- 
ninkas turi užsistatyti kaucija tokio didurtm, kokį 
nutars ’’Tautos Fondo” Komisija.

12. ’’Tautos Fondo” iždo globojai turi botrt du 
kart metuose patikrinti "Tautos Fondo” tnrtį ir 
iždininko knygas.

13. Geležinis Kapitalas turi būti laikomas vals- 
tyhfnfse garantuojamose popicrosc. Juos iMsisfi 
gali tik nutarimas ’’Tautos Fondo” seimo, prita­
riant tam nemažiau, kaip dviem trečdaliam balsu 
visų delegatų.

14. Visi narių mėnesiniai ar metiniai mokesčiai 
ikskirstomi tokiu būdu: lorj- eina ) grtbžinj kapi 
talų, gi visi kiti paskiriami j tris ’Tnntos Foįdb ” 
skyrius lygiomis dalintis. Spceialfii aukos ) T. F 
skiriamos į tokį šiurių, j kurį nurodys aukautojai.

15. ’’Tautos Fondo” skyriai gali ifileistl ant 
vietos "Tantbs Fondo” reikalui ardnugtan kaip 
IO$4 visų aavo surenkamų pinigų. Tik skyriai turi 
pristatyti valdybai 4mifkins apyskaitas visų savo 
išleisti) pinigų.

W. ’’Tautos remto” Valdyba įėnigų leidime 
vsdilojnsit

») priimtomis sąmatomis ir nutarimais "Tautos 
IFbftdo" seimo:

b] nntarimnls "Tantos Fondo” skyrių.
I Zį "Tauto* Fondas” sarta aeimhs laikys kas 

ute' A taikys pngsl išgalės su Federacijos ir jos 
tatvBjs seimais.
f
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Iš Lietuvos.
Skuodas, Kretingos apskr.

Pastaruoju laiku, kada pietų Lietuvos gyventojai 
skundžiasi žiauraus ’’kaimyno” lenko engiami Lietuvos 
žemiu krašte,daugelyje vietų taipgi panašių skundų vis 
dažniau tenka girdėti. Čia susispietė iš pietų ir vidurio 
Lietuvos išsikranseiusieji vokiečiai. Vienoje vietoje jie 
kamuoja žmones Koleako ar Liveno skraiste apsisiautė, 
kitur kokio kito Kuršo barono sterble apsimovę. Kur šio­
kio ar tokio plauko vokiečių dar valkiojasi, tose vietose 
paskutiniuoju metu labai pasunkėjo mūsų valstybės kū­
rimo darbas, ir gyventojų vargas sykiu padidėjo.

Štai vienas išdailgelio vokiečių elgimosi mįisų krašte 
pavyzdžių. . . j. ,

Rugsėjo 13d. Kretingos apskrities komendanto įsaky-Į 
ynu buvo Į Skuodą atvykęs jo pagelbininkas, karininkas! 
Rutkauskas, suieškoti nuo kareiviavimo pasislėpusiųjų i 
Skuodo miesto ir apylinkės gyventojų (t. y. naujokų, ku-! 
Tiems reikėjo kareivijon stoti). Tš visų Skuodo gyventojų 
labiau prasi kaltę tame dalyke yra žydeliai. Žinoma, tuoj 
liko keletas žydų suimta, bet iš to kilo didžiausias ermy- 
deris. Skuode jau ketvirta savaitė gyvena iš Latvijos 
parsibaldžiusių pora šimtų vokiečių. Šitie ’’svečiai” Skuo 
do žydelių kviečiami užpuolė čia pat, savo pareigas einant, 
karininką Rutkauską ir jo padėjėjus, vietos milicininkus, 
kelis jų, ir karininką R. stipriai sumušė dr keletui jų gink­
lus atėmė. Galop, vokiečiai su žydais atvyko prie kalėji­
mo, kur buvo uždaryti suimtieji: vienas — kitas žydas ir 
pora lietuvių. Tuoj išlaužė kalėjimo duris ir visus suim­
tuosius išleido. Vietos žemaičiai tuo vokiečių darbu buvo 
labai pasipiktinę ir norėjo imti griežtų žygių.

Apskrities komendantui užprotestavus, vokiečiai lie­
tuvi ų kareiviams ginklus sugrąžino, bet neliaujasi visur 
koją kaišioję. Nesimpatuoją Lietuvos Valdžiai kadkurie 
mūsų įnamių kitataučiai trumfuoja ir giriasi, kad kol Vo­
kiečių čia būsią, jiems jokia Liet. Valdžia negalvoj ir vo­
kiečiai jei ne šiokia, tai kitokia sermėga prisidengę ne­
greit iš Lietuvos išeis. Pažiūrėsime — pamatysime.

-____
Kreneka (Panevėžio apskr.).

Rugsėjo men. pradėjo veikti Krekenos Vartotojų be i 
drovė ’’Nauda”. Tą dieną po pamaldi! Įvyko krautuvės 
būto pašventinimas. Žmonių pašventimai! susirinko gana 
daug. Vietinis klebonas kun. K, Kazlauskis pasakė gra­
sią prakalbi), kurioje nurodė tos Įstaigos užduotį ir svar­
bą, kad jį,būsianti klanų nustatyme rodyklė kitoms krau­
tuvėms ir ragino visus Krekenos apylinkės piliečius rem­
ti ją ne tik pinigais, bet ir darbu.

Prieš karą Krekenoj veikė vartotojų bendrovė ’’Var­
pa”. Rusai, vokiečių vejami, padegė miestelį. Sudegė ii 
bendrovės nuosavus namai, o prekės ir inventorius taip- 
pat buvo sunaikinta. Del to buvo nuspręsta tą bendrovę 
visai likviduoti, o jos vieton įkurti naują.

Krekenoje vartotojų bendrovė yra tai vienatinė krik­
ščionių sankrova.

Per keturis metus miestelio įvairūs Smukieriai lupo 
nuo žmonių už prekes didžiausias kainas, nes neturėjo 
konkurento. Dabar, kuomet pradėjo veikti vartotojų ben­
drovė ’’Nauda”, tą pačią dieną visose krautuvėlėse prekių 
kainos žymiai sumažėjo.'

Galima tikėtis, kad Krekenos gyventojai supras rei­
kalą remti savo sankrovą, kuri pagamins jiems gerų pre­
kių ir prieinamomis kainomis. Tad lieka tiktai palinkėti 
geros kloties ir greito išsįplėtojimo.

Ukmergė.
Čia didžiausias lenkų špionavimas, baisiausia propa­

ganda taip mieste, taip apylinkėse jų vaYoma. Jei kiek 
kur bus nesusipratimas;' žiūrėk, ir išgirsi sakant: lenkai 
mieste, lenkų žvalgai priemiety, legioninkai nebetoli... 
Mat lenkai nori dažnai pasinaudoti sukelta mieste pani­
ka, bet kol kas dar jiems nepavyko: kiekvienas lietuvis 
turi stovėti savo tautos, o ne lenkų, sargyboje!

(Kauno ’’Laisvė”.)

Lenkų šeimininkavimas Lietuvos miestuose.
Kaip jau buvo laikraščiuose rašytų, visai netikėtai 

apipuolė lietuvius lenkai ir pagrobė Lietuvos miestus — 
Seinus ir Suvalkus. Apie lenkų Šeimininkavimą Seinų 
mieste taip rašo:

Miestas kaip ne be tas, apmiręs. Kapų tyla jame vie­
špatauja. Retai kur šmėkštels nelenko gyventojo stovyla 
ir vėl tuojau nyksta. Nebent legioninkas ar jo bernas drą­
siu žingsniu tik nužengia. Nelenkas gatvėje geriau nei 
nesirodyk, nes tuojau būsi šnipu paskaitytas ir suimtas. 
Nelankai tat turi sėdėti namie, kaip kalėjim. Kadangi • 

jniestą nieks nieko neveža, tai žmoėns stačiai badauja, 
^""Lietuvius ir žydus ”broliai” lenkai šimtą syk smar­

kiau iškrato, negu vokiečiai ar kiti lietuvių priešininkai 
darydavo* Taigi toji lenkų ”brolystS” labai gerai aipsi- 
reiskė, kai tik jie jsibriovė į Lietuvos miestą: Seinuose 
buvo lietuvių mažučių vaikų prieglaudos; prieglaudos tu­
rėjo septynias karves, ir lenkai šešias karves-atj&nė, o*tik 
vieną vaikučiams paliko. Karves atidavė lenkų prieglau­
dai. Kratas lenkai daro kuosmarkiausdas. Lietuvių ’’ži­

burio” gimnazijos mokytojo S. Tijūnaičio gyvenimą jau 
penkis syk smarkiai krėtė ir dar esą no galas. Panašiai 
elgiasi ir su kitais lietuviais.

Lietuvių įstaigos sunaikintos ar naikinamos. Gimna­
zijų bendrabučiai išplėšti, daiktai sudaužyti. Mergaičių 
gimnazijos namuose apsigyvenęs kaž koks navalninkas.

Miesto lenkės - šliurės apskundžia lietuvius legionin- 
kams. Gyvenimas baisus, lenkai savo biauriais piktais dar­
bais rodosi lyg būtų koki laukiniai žmonės. Pas juos nė­
ra nei bažnyčios, nei dvasiškio pagarbos.

Plėšia lenkai kaip tikri plėšikai; Andai įpuolė ir a- 
piplėšė Veisėjų kaimą: prisidėjo septynis vežimus žmo­
nių turto ir iSbarškėjo sau.

* ■
Aukštakalnis. Vo kelios dienos, kaip gyventojai čia 

švntė pasiliuosavimo nuo bolševikų šventę. Kažką ati­
duotų lietuvių kareiviams, kad tik bolševikams nebeleistą 
sugrįžti atgal, nes jie jau begalo žmonėms įkyrėjo. Bent 
4 verstai toliau, kame bolševikai užsilaikė, visi gyvento­
jai laukia nesulaukia lietuvių ateinant.

Mat, ten esanti bolševikai visiems atvirai pasisako, 
kad kariaują visai ne kokių ten programų žiūrėdami, o tik 
del duonos. '

L R. K. Rėm. Kampelis
Lapkričio mėnesio pradžio­

je prasideda Lietuvos Raud. 
Kryžiaus Rėmėjų aukų rin­
kimas. Kaip jau buvo perei­
tame ’’Garso” ir kitų laik­
raščių numeriuose minėta, 
kad iki lapkričio mėn. pa­
baigai turime surinkti ma­
žiausia 25,000 dol. 'aukų Lie 
tuvos Raud. Kryžiaus Rė­
mėjų reikalams.

Liet. Raud. Kryžiaus Rė­
mėjų leikalai yra labai svar 
būs, todėl kiekvieno lietuvio 
Amerikoje yra švenčiausia 
priederme tą organizaciją 
remti ir prie jos prisirašius, 
darbuotis Lietuvos pavargė­
lių naudai.

Kitose liet., kolionijose y- 
ra užprašyti kalbėtojai ir, 
kaip tik gausime nuo ji) prie 
lankų atsakymą, tųojąus su 
darysime maršrutą ir išsiun 
tinėsime skyriams.

Pereitą savaitę gauta dra 
bužiai iš sekančių vietų: Te­
nafly, N. J. — 1 skrynia, Chi 
cago, III. N. S. — 3 skrynios, 
Binghamton, N. Y. — 1 bak.

Racine, Wis. — 2 skrynios. 
So. Omaha, Nebr. —; 2 skr. 
Nashua, N. U. — 4 skrynios. 
Niagara Falls, N. Y. — 1 sk.

Pinigai gauti iš sekančių 
vietų:

Plymouth, Pa? $36.00 
Kenosha, Wis., Šv. Pet­

ro Draugystė 25.00 
Paquonock, Conn. 90.50 
Kenpsha, Wis. 65.00 
Norwood, Mass 85.00

Visiems aukotojams ir na 
riams tariama širdingą ačiū.

Pereitos savaitės laikraš­
čiuose, per neapsižiūrėjimą 
paskelbtose liet, kolionijose 
kiek katra turės L. R. Kr. R. 
aukų surinkti, buvo apleista 
Wilkes Barre, Pa.— $300.00 
ir Norwood, Mass.— 100.00.

Paterson, N, J. lietuviai 
irgi neatsilieka. Jie per savo 
gerbiamą kun. J. Petraitį ža 
da daug nuveikti. Jie žada 
surinkti net 2000 dol. Liet. 
Raud. Kryžiui.

Štai kaip jie aukauja:
Šv. Kazimiero Dr-ja $50.00
Elena Mikolai! ė""" ” 50.00
Šv. Kazimiero par. 25.00
J. Bukis 25.00
J. Sprainaitis 25.00

" /Severo* Gytiuojes užlaiko 
,, ^itimyno^ įiVėikata.

11 Geras Linimentas. 11
Rodos, kad nSra reikalo aiškinti 

1 1 reikalingumą laikyti po ranka bon- • 1
I | ką kokio — nors gero linimento pa- , , 

viršutiniam vartojimai nuo visokių
1 1 prietikių—^ir rasi, kad tokios* atvt- 11 
i i jose nėra nieko geresnio už , ,

■Severa’s::
o Gothard Oil "

(Severos Gothardišką Aliejų), kurs
I i yra žinomas kaipo galingas skau- I I 
l | dėjimams priešas. Jis rekomen- , , 

duojamas nuo rheumatizmo, stršn-
I I dieglio, syatikos, tidimo, strėnų I I 
, , skaudėjimo ir sąnarių ir raumenų ., 

sustingimo. Parsiduoda visur ap-
I I tiekose. Kainos: 30 et. ir 2 et. I I 
, , taksų, arba 60 et. ir 3 et. taksų. ( ,

• ■ W. F. SEVERĄ CO. 
CEDAR FAPIDS, IOWA .

J. Karalius 25.00
A. Alubickas^ 25.00

Jau yra surinkta netoli 
tūkstančio ir netrukus tiki­
masi tiek pat surinkti.

Šiuomi Taipgi pranešama, 
kad vilnos mezgimui svede- 
rių jau perkamos. Jau nu­
pirkta tuom tarpu už pussep 
tinto šimto dolerių Vilnos 
pirktos Paquonock, Conn, ir 
kaip tiktia jas gausime, tuo 
jaus ir bus išsiuntinėtos sky 
riams, kurie jau turi prisiun 
tę užsakymus.

Taigi, broliai lietuviai! Šis 
mėnuo lai būna L. R. Kryž. 
Rėmėjų mėnuo. Lai nei vie­
nas lietuvis nesiranda tarpe 
mūsų, kuris atsisakyti) gel­
bėti savo brolius varge esan 
čius Lietuvoje. Lai visi, kaip 
vienas, stoja darban ir lai 
mūsų skatikai gelbsti Lietu 
vos piliečius, mūsų brolius. 
Girdime, kad ten kanuolės 
staugia, ginklai barška ir 
visomis pusėmis dejavimai. 
Tatgi eikime jiems pagel- 
bon, dūkime aukas L. R. Kr. j 
Rėmėjams. j

J. Tumasonis, 
L. R. Kr. R. Sekr.

456 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

DIREKTORIAI: 
J- B. Kaupas — 
A. J. Staknis 
F. B. Mastauskas 
M. Milukas 
K. Čssnulis 
P. Molig

DIREKTORIAI:
J. S. Vasiliauskas 
Kun. J. J. Kaulakis 
Kun. J. Petraiti!
L Šimutis
A. J. Mekiras
J. Ivanauckas

ŠERAI PO $10.00.
Pirkti galima kiek norima; 

nuo vieno iki tūkstančiui Serų, 
Imant 5 Šeru* ar daugiau* 

parduodama ir ant išmokesčio.

Seru* užsirašyti galima jau iioie kolionijose pas šiuos B-vės įgaliotinius:
AKRON, OHIO Rap. Baliauskaa, 61 Braekctt Bt.

Kun. A. Janušas, 051 Nathan St. V. Staraševičius, 609 Fleet Bt. 
8. Radayiėius, 951 Nathan Bt. LINDEN, N. J.
A. zalinduonis, 130 Wooster Ave. j. Ludvinaitis, Box 411

ALBANY, N. Y.
M. Martinkus, 109 Second St 

AMSTERDAM, N. Y.
Vlad. Rusilas, 16 Swan St.

ATHOL, MASS. 
Al. Armaitis, 48 Exchange St. 
J. Gailunas, 48 Exchange St.

BALTIMORE, MD.
J. S. Vasiliauskas, 112 N. Greene Bt.
V. Baukaitis, 317 8. Bentlau Ave.
K. Žvinglis, 717 W. Lexington St.
J. Butkus, 658 W. Saratoga St.
Anast. Bajoriutč, W. Dexington St.

BLOOMFIELD, N. J.
A. J. Staknis, 85 Bay Ave.

BRIDGEPORT, CONN.
J. Saučiunas, 450 Park Ave.
Ant, Velička, 39 Park Terrace

BROOKLYN, N. Y. 
P. Molis, 458 Grand St. 
M. Milukas, 454 Grand Bt.
L. Šinmtis, 456 Grand St. 
J. K. Milius, 456 Grand St. 
A. Drabišis, 456 Grand St.
O. Bendoraitienė, 168 Union Ave. 
’’Garso” Ofise, 458 Grand St.

CHESTER, PA.
A. J. Mekšras, 806 W. 11th Bt.

MAHANOY CITY, PA.
J. Tošaiti*, 613 W. Mahanoy St,
J. žarnauskas, 518 W. Pine St.

MINERSVILLE, PA.
Jonas Mikutavičius.

MOON RUN, PA.
J. Pietelis, Box 235

MT. CARMEL, PA.
Jonas Demkus, 251 S. Oak St.
Kun. V. Dargia, 312 S. Poplar St.

NEWARK, N. J.
K. Vaškevičius 175 New York Av.
A. Kasias, 56 New York Ave.

NEW BRITAIN, CONN.
J. Simaliunas, 40 Woodland Av.
Mikolas Nevulis, 10 Vale St.

NEW HAVEN, CONN.
A. J. Diržius, 183 Franklin St.
M. Jabaičiutč, 549 East Street
J. Sauris,- 249 State St.

PATERSON, N. J.
Kn. J. Petraitis, 147 Montgomery St.

PHILADELPHIA, PA.
Kun. J. Kaulakis, 324 Wharton St.
J. Ivanauskas, 1426 Moyamensing A.
J. Hodell, 341 Wharton St.
M. M. Alikas, 241 Federal St.
J. Čiurlionis, 3412 Mercer St.
Jur. Pranckunas, 316 Earp St.

CHICAGO, ILL.
P. Baltutis, 3261 So. Halsted St.
Alex. Dargia, 726 W. 18-th St.
A. Stulginskas, 715 W. 19-th Pl.
V. Stulpinas, 921 W. 33-rd Pl.
M. Panavas, 1902 W. 47-th St.
J. Alikas, 4233 So. Mozart St.
Stas. Jucevičius, 726 W. 18th St. _
B. Nemartonis, 4412sS. Richmond st. A. Ruseckaa, 31 Welsh St.
Alex. Augustinas, 717 W. 18 th St.» ROCHESTER, N. Y.
Kasp. Yodelis, 1412 Central P’k Av.Kun- J- Kasakaitis, 1006 Clifford Av

CLEVELAND, OHIO
Lith. Bldg. Co. 6307 Superior Ave.
V. Runta, 7602 Aberdeen Ave.
M. J. Aimonis, 1345 E. 66 St.

PITTSBURGH, PA.
Rev. A. Tamuliunas, 2112 Sarah St.
Rev. J. Vaišnoras, 408 Tabor St.
Mr. B. Vaišnoras, 1514 Carson St.

PITTSTON, PA.
Kun. J. Kasakaitis, 65 Church St.
L. Vasaits, 18 Sand St.

SCHENECTADY, N. Y.
J. G. Max, 224 Second Ave.

SHENANDOAH, PA.
T. P. Križanauskas, 137 S. Main St.

PRANEŠIMAS IŠ 

WASHINGTON©.

Pasirodžius Amerikos 
spaudoje gandui, būk lenkai 
Kauną užėmę, lietuviai pra­
dėjo nerimauti ir užpylė mū 
sų ofisą laiškais ir telegra­
momis, reikalaudami patik­
rinančio atsakymo. Todėl pa 
žymėdami šiuomi, kad nors 
tame reikale nei iš Pary­
žiaus nei iš Lietuvos aiškaus 
pranešimo dar negavome, 
vienok turime gerą pamiltą 
tvirtinti, kad tai yra netie­
sa. Šiuo tarpu lenkai ir rusai 
su didžiausiu įnirtimu varo 
propagandą Amerikos spau­
doje, norėdami kaip Lietu­
vos, taip ir kitų Baltiko tau­
tų klausimą užslopinti.

Pamename gerai, kad pra 
džioje šių metų Amerikos 
sjiaudojo praskambėjo, kad 
būk Lietuvos valdžia pra­
šiusi Lenkijos prisiųsti ka­
riuomenę Lietuvon. Vėliau 
pasirodė, kad tai buvo lenkų 
tiksliai sudarytas melas.
I

Gandas apie Kauno užė­
mimą irgi yra vienas iš bur­
bulų nesvarios lenkų propa­
gandos.

Liet. Inf. Biurą*.

(Istorija Lietuvių Tautos ir jos dabartiniai 
troškimai).

’’HISTORY OF THE LITHUANIAN NATION 
gSS“ and Its Present National Aspirations” 'Yyft

Kalk geležį, pakol karšta! Puiki proga!

Susivienijimo Nariams 
pasitaiko puiki proga, kuri vargiai pasikartos, in- 
sigyti jau pagarsėjusią Amerikonų spaudoje kun. 
Antano Jusaičio knygą

Vienas iš rimčiausių Amerikos kritikos žurnalų 
’’The Nation”, peržvelgęs visą eilę panašių kny-' 
gų, sako, kad kun. Jusaičio knyga atsižymi nuo 
kitų savo rimtumu ir nuosakumu.

Didžiausio Amerikos dienraščio ’’The New York 
Times” kritikas, perskaitęs tą knygą, sako, kad ji 
trumpai, karštai ir aiškiai išdėsto apkalbamą da-- 
lyką.

Kas nori trumpoje formoje ingyti aiškią nuovo­
ką apie musų Tėvynės praeitį ir dabartinius jos 
žmonių troškimus — lai perskaito kun. Jusaičio 
knygą. Boto jojo dar telpa daugelis dokumentų 
parodančių Amerikos lietuvių žingsnius kovoje uf 
Lietuvos pripažinimą: kaip istorija Lietuvių Die 
nos, I Seimas, nutarimai, rezoliucijos, laiškai Pro 
zidento Wilsono ir kongresmonų ir t. p.

Gerą darbą Lietuvai padarysi, įteikęs šią knygą 
įtekmingam svetimtaučiui.

Knyga su gražiais drūtais audeklo apdarais, pa­
puošta žirgvaikiu. Jau antra laida. Kaina $1.50. 
Susivienijimo nariams 75c.

Kalk geležį, pakol karšta, pasiųsdamas 75c, į
”G A R S A S”

458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

CICERO, ILl,.
A. Račkus, 1530 S. 50-th St.
J. Mozeris, 1430 8. 49th Ave.

CURTIS BAY, MD.
A. Radauskas, 2 Hazel St.

DETROIT, MICH.
K. Abyshella, 204 Cardoni Ave.
Kun. F. Kemėšis, 381 Westminster

EASTON. PA.
A. Kazlauskas, P. O.

405 East Wilk Barr Street
ELLSWORTH, PA.

J. Ulickas. Box 694
E. ST.. LOUIS, MO.

J. A. Blažis, 914 N. 15-th St.
FOREST CITY, PA.

Vine. Maliauskas, Box 599,
GIRARDVILLE, PA.

S. Daunoras, 10 N. Second St.
HARTFORD, CONN.

J. Mončiunas, 4% Hungerford Av.
HOMESTEAD, PA.

Kun. S. J. Cepanonis, 318 4th Ave.
KEARNEY, N. J.

J. Volikas, 118 Devon Teraee
V. Aereika, 144 Tappan St.

KENOSHA, WIS.
J. Blaževičius, 15 N. Main St.

SCRANTON, PA.
Kun. J. Kuras, 116 Theodore St.

SIOUX CITY, IOWA.
J. Zabulionis, 2616 Chicago Ave.
J. Rašimas, 2400 Grand St.

S. a OMAHA, NEB.
P. VersUekas. 5311 8. 33rd Bt.

ST. LOUIS, MO.
. A. Živaitis, 1641 Texas Ave.

‘ SUGAR NOTCH, PA.
Kun. J. Aupšinskas, 624 E. Main St. 

WASHINGTON, D. C.
Dr. J. Bielskis, 103—15 St. N.W.

WATERBURY, CONN.
B.D. Gauranskas, 46 Congress Av.
Jonas Račiūnas, 33 Congress Ave.

WAUKEGAN, ILL.
Pr. Bnjananckas, 1112 — 10th St.
A. J. Sutkus, 1112 — 10-th St.

WESTFIELD, MASa
R. N. Baršys, Box 207

WILKEaBARRE, PA.
J. Stulgaiti*, 140 a Meade St.

WORCESER, MASS.
Jur. Aleksa, 14 Milbnry St.
P. Piušas, 107 Ward St.
J. Steponaitis, 15 Milbury St.
Jonas Vaitkus, 19 Clayton St.

Sugebąs lietuviai yra kviečiami už Pramonės Bendrovės 
agentus. Kuriose kolionijose dar nėra Bendrovės įgaliotinio, 
iš tokią kolioniją pageidaujama kad tuojaus prieteliai atsi­
šauktų.

Bendrovės įkūrėjai, kaip ir rėmėjai yra patyrę visuome­
nės veikėjai, su autoritetu.

Kiekvienas šios Bendrovės šerininkas turės sau už garbę 
būti šios Bendrovės nariu. Šios Bendrovės nariai sudaro 
LIETUVOS PRAMONES KĖLĖJŲ ARMIJĄ.

Užsirašyk «ulyg savo ligalles šio* Bendrovė* Šerų šiandien. .Jei 
tavo laikas pavelija ir sugebi, reikalauk Informacijų ir (galiojimo būti 
šios Bendrovės agentu ir ragink savo draugus ( Lietuvos Pramonės 
Kšlšjų ArmlJ*.

Klausiant informacijų ir siunčiant pinigus adresuok:

Lithuanian American Trading Go.
112 N. Greene St. Baltimore, Md.

LIETUVIŲ LAIVAS 
IŠPLAUKS LIETUVON LAPKR. 15 d.

ffiEH

•z

Kurię dar norite pasiųsti Kalėdų dovanų Lietu­
von, tuojans siųskite žemiau paduotu adresu. Pri- 
♦tatymas gvarantuojamas. Dešimts dolerių pamokė­
ta už persiuntimą bakso 2 pėdų ilgio, 114 pėdų plo- 
flo ir D/r pėdų gilumo užmoka nevien tik už persiun­
timą, bet. ir už apdraudą ir pristatymą iš Bostono j 
bet kurį dalį Lietuvos.

Platesnių informacijų galima gauti pas:

LITHUANIAN SALES COBPORATION

¥

::
::
::
::

.20 Tremont Į" *eet, Boston, Mass.



kų Skyrius: Aug. Taparauskutis,

(Pabaiga seka)

iicnii

į Prapuolęs čekis W. J. Savickio iš Schenectady, N. Y....
I.s L* > .-. I , Pu indwinatnu rotrici rimtas T, Hnnil’ns Iriu

Viso.... $6,507.21

164 KUOPA: Marė Petkienė, 
Antanas Staniunas, Domicėlė Va-

Liepos mėn. išleista ... 
“Rugpiučio mėn. išleista 
Rugsėjo mėn. Išleista ..

$21,436.50
. 6,507.21

. 41.229.82

P. 8. Informacijas ir SArua galite kacdien gaut! nuo 7 vai. lyte iki 
10 vai. vakaro.

Ir biumni praMu. Kad užlaikau ganUių Gėrimų, Cigarų, ir Šiaip vi 
šokių daiktų — visada galima užeiti.

Viso.... $21,426.50

RUGPJŪČIO MĖN. IŠLAIDOS.

Matjošaitis, Jonas Stašaitis, Juo- 
zafata Samuoliutč, Ona Stankevi­
čiūtė; Antanina Stankevičiūtė, Ko- 
stantas Vulanėiauskis.

153 KUOPA:— Vaikų Skyrius:

Newarko ir Apielinkės, N. J. valstijos Lietuviams! 
....Brolau ir Sesuo, jai nori gauti gerą darbą sugiįięs Į Li»tuvų ir būti 
savininku dirbtuvių (fabrikų) Lietuvoje, tai pirk ššrų

LIETUVOS - AMER. PRAMONES BENDROVES
■ Moka 8 centus ant dolerio dividendų. “O 

ftirnu galima pirkti už pinigus ir duodame ant lengvų išmokėjimų, 
taipgi priimu Liberty Bondsim UŽ pilnų jų vertę.

Gera Proga Darbininkams.
•uėl dyti pnigua, sulenkti goresnio gyvenimo ir b(iti laimingu nonatviji- 

Nelauk ilginu, šiandien nusipirk šorų pas vietini ingaliotiBj:
A. Kastų, 50 New York Ave, Newark, N. J. 

LITHUANIAN AMERICAN TRADING CO.
112 No. Greene Street, Baltimore, Md.

Viso..,-.. $41,229.82

Iš viso per 3 mėnesius išleista.... $69,163.53

K. J. KRUSINSKAS, T. F. Sekretorius.
156 Grand Street. Brooklyn, N. Y.

156 KUOPA: Bražinskas Juozas
160 KUOPA: Agota Aušrieng, 

Pranas Bertulis, Pet. Ona Mažonienė, Jonas Miknis.

SUSPENDUOTI S. L. R K. A. NARIAI
Čia skelbiami visi mariai, kurie spalio 1 d., 1919, buvo 

skolingi Sus-mui bile skyriuje.

(Tąsa)
67 KUOPA : Ona Čepukienė, M'- 

litonas Lendanskis, Domicėlė Meš- 
Jonienė, Gasparas Meškinis, Anta­
nas Valčiukas. Vaikų Skyrius: 
Zofija Darkintaitf, Morta Darkin- 
taitė.

69 KUOPA: Pranė Kazakevičie­
nė, Bernardas Kazakevičius.

70 KUOPA: Čukauskienė Nata­
lija, Marė Karužienė. — Vaikų 
Skyrius: Vincas Padzunukas, Ale­
na Vaikuliutč, Ona Žmudziutė.

73 KUOPA:, — Vaikų Skyrius: 
Povilas Marčukonas, Juozas Nak- 
v^s, Magdė Nakviutė, Valerija Pa 
deginiutė, Ona Padeginiutė, Alek. 
Pylnkutis.

76 KUOPA: Biliauskienė Anta­
nina, Biliauekas Pranciškus. — 
Vaikų skyr.: Jonas Kulingauskas.

77 KUOPA: Magdė Antanaitie­
ne, Jonas Vensnaideris. — Vaikų 
Skyrius: Jonas, Jesav irius, Domi­
nika Nevedomskiutė.

78 KUOPA: Antanas Vasiliaus­
kas. — Vaikų Skyrius: Teresė I- 
vanauskiutė.

79 KUOPA: — Vaikų Skyrius: 
Jurgis Joras, Vincas Joras.

80 KUOPA: Mykolas Beudora- 
vičius, Juozas Černiauskas, Auta 
nas Jaras, Jieva Jurienė, Morta Ja 
navieienč, Vaclovas JanaviČitfs, J. 
Kašėta, Jonas Misleris, Jokūbas 
Lekavičius, Dominikas Pauža, Ro­
zalija Pultaraskienč, Vladas Pul- 
tarackas, Petrone Plorišienė, Au­
gustas Sakavičius. Marė Sutkaitie- 
nč, Andrius Sękevieius, Vincentas 
Treigis, Antanas Treigis, Juozas 
Urbaitis, Pranciškus Zaraba.

85 KUOPA: Juzefą Aušrienė, 
Domicėlė Jurgalaitč, Saliomija Ka 
valiauškienč, Rozalija Mockaitė. 
Bronislovas Melis, Stasys Marcin- 
kevičia, Adolfas Radavičius, Ado- i 
mas Rumšelis, Joana Šiaudvilienė.
— Vaikų Skyrius: Vai. Juzaičiutė. .

86 KUOPA: Košt. Kundrotą ir i 
Jonas Runeelis. — Vaikų Skyrius: 
Olga Lukoševičius.

"■ 88 KUOPA: Petronė Gajauskie- 
nė, Pranas Mickus, Izidorius Nar­
butas.

89 KUOPA: Jonas Alcnskas, O- 
na Dubiskiutė, Monika Bakiutė, Ci 
praš Gajauskas, Pranas Grigaitis, 
Jonas Grūstas, Marė Ivanauskaitė, 
Juozas Lcvinekas, Magde Milašau1 
kiutė, Antanina Urbonienė, Pran 
eiška Vaitkevičienė, Veronika Ve- 
rigiutč, Autose Valasavičiutė.

90 KUOPA: Anelė Marušck. - 
Vaikų Skyrius: Marė Zajankaus- 
kiutė, Marė Matulevičiūtė. O. Ma­
tulevičiūtė, Ona Rauličkaitč.

91 KUOPA : Juozas Bernotą, K 
Bulzgys, Jonas Jankauskas, Matas 
Kriąueiunas, Jonus Kvietkus, Vik. 
Štankevieia, Alek. Staniulis, Juo­
zas V. Šūkis, Matilda Šiugždienė, 
Vincas J. Stankevičių, Vincas Urb 
stonaitis, Vladas Vilkas, Kazys Va 
luckas, Morta Zailekienė.

92 KUOPA: Simonas Griška, A- 
gota Griškienč. Vincentas Mileris, 
Rožė Radziauska. — Vaikų Sky­
rius: Juozas Karasevičius.

93 KUOPA: Juozas Sauris. — 
Vaikų Skyrius: Adomas Lukas. ■

94 KUOPA: Marė Čikicnf, Juo­
zas Rimkus. — Vaikų Skyrius: A- 
lek. Misiūnas.

96 KUOPA: Jurgis Velička.
97 KUOPA: Ambraziejus Grei­

čius, Matas Ramanauskas.
98 KUOPA: Marė Bartkienė ir 

Jonas Pigada.
100 KUOPA: Jurgis Mikoliūnas

— Vaikų Skyrius: Anzelmas Ku­
lnelis.

101 KUOPA: Paulina Balčaus- 
tįsite, Vincas Stankevičius. — Vai­
ki) Skyrius: Stanislovas Bruožis.

t> 102 KUOPA: Kazys Mikalaus­
kas, Jonas Petraitis, Ona Vizbarie- 
M6, Jonas Vizbaras.
’ 103 JCUOPA : Ona Zdanavičiū­
tė. — Vaikų Skyrius: Fiorentina 
Vrociivskiulė.

105 MUOPA: Leopoldą Genutis, 
Kazys Petkevičius. Vaikų Sky­
rius: Annul. Bliimbi rinkė.

106 KUOPA: Antanas (“elkis.
109 KUOPA: Matas Bahikas. 

Juozas L< -tausk.i Anelė Mi zkic- 
nč. Rožė R nikai ist i ulė, Marė šerne 
SienS. ■ \ aitų tyrius: Antanas
i; jikailuka- -

1 i 1 KUOPA : Anelka Kazlauc-

No. 45, lapkričio 6 d., 1919.

161 KUOPA: Magdė Dapkienė, 
Ona Miliuke, Antanas Poskus, Juo 
zas Pranaitis, Antanas Šliteris, 
Juozus Skinkis, Antanas Žiūkas.— 
Vaikų Skyrius: Jonas Majauskas, 
Petronė Malinauskiutė.

163 KUOPA:— Vaikų Skyrius: 
Paulina Armoniulė, Petronė Anuo 
niutė, Marijona Gailius, Liudvika 
Klimas.

164 KUOPA: Jonas Struvas ir 
Ivona Tamošaitienė.

kienė. —Vaikų Skyrius: Ona Tar- Balaišis Jonas, 
taliutė, Tafilė Tartaliutė, ’’runas 
Tartalis, Jonas TartalK.

112 KUOPA: Petras Petrauskas I ūunienė, Juozas Vaitkunas. — Vai 
ir Elzė Petrauckicnė.

115 KUOPA: Mikas Barasnavi- Liud- Taparauskiutė, Katrė Topa-
čia, Juzė Bauboniutė, Alek. Sta- i'auskaitė. _ _ . .
konis, Jonas Sabaliauskas, Justi­
nas Šližis, Liudvikas Žiūkas.— Vai 
kų Skyrius: i ,
Vanagaitė.

116 KUOPA: Boiesiov. Apritis,ĮTAuT0S FONDO IŠLAIDŲ ATSKAITA UŽ LIEPOS. 
J uozas Dvilevieius, Petronė Gvil-
diene, Kazys Gudas, Ona Juškaus- RUGPIUTĮ IR RUGSĖJĮ MENESIUS,
kienė, Ignas Januševičius, Antanas!
Laurančius, Juzė Liorančienė, < 
zas Norkus, Alek. Stanišauskas, KiU 
zys Skarulis, Jonas Zakarauskas.— I 
Vaikų Skyrius: Elena Jokubaičiu- 
tė ir Ona Jokubaičiutė.

118 KUOPA: —* Vaikų Skyrius: 
Juozas Micevičius.

119 KUOPA: Viktoras Šclnešis. 
Aleksandras šikšnis, Ksevera Še- 
incšienė, Falia Pajodis.

120 KUOPA:— Vaikų Skyrius: 
Domicėlė Kurlavičiutė, Jonas Kur 
lavičius.

121 KUOPA
kta, Antanas Arnošius, Onti Kisic-, 
liuke, Antanas Kuperis, 
Mickevičius, Stas. Petrokas. — Vai 
kų Skyrius: Košt. Šedaitč.

123 KUOPA: Adomas Jezcrskis.
Domicėlė Mogolis.

124 KUOPA: Apolinaras Jurė­
nas. — Vąikų Skyrius: Adclta Mie 
liauekiutė.

126

Juo j ‘ LIEPOS MĖN. IŠLAIDOS.

' A. F. Petrauskaitė, kelionės lėšos į A. L. Tarybos susirinkimą.
Washington, D. C....................................................................$50.89

Kun. F. Kemėšis, kelionės lėšos į A. L. Tarybos susirinkimą,
Washington, D. C.................................................................. 40.30

Kun. Alšauskui, ’’Saulės” gimnazijoms .......................  5,000.00
K. Česnuliui, važinėjant su T. F. prakalbomis kelionės lėšos .... 202.48 
Kun. Prof. P. Bučys, kelionės lėšos į A. L. Tarybos silsi rinki­

mą, Washington, D. C........... . ............................................. 51.72
M. Šimonis, kelionės lėšos į A. L. T. susirinkimą, Washingtone .. 51.00 
Byoir’o Biurui publikacijos reikalams New Yorke.......... 5,000.00 
Kun. F. Kemešiui, kelionės lėšos,................................  48.00

. i Kun. Alšauskui, ’’Saulės” gimnazijoms, antru kartu,.......... 5,000.00
- ruazienė ene< i Aiastauskas, kelionės lėšos į Europą........... .............................. 982.11

, Byoir’o Biuro reikalams..................................  5,000.00Juozas'

Lietuvių Informacijos Biurui, Washington, D. C....... .  $2,000.00
Sekretoriaus alga už liepos mėn. $200.00, plakatai del Bronx.

N. Y. $3.00, už 500 ruled bills $4.25, už vėliavėles 452.00 
ir krasos ženkleliai $13.73 — viso.................................... 272.98

Užprotestuotas A. Antanaičio čekis $25.00. už protestų $2.25 .... 27.25 
Užprotestuotas J. J. Mitchell čekis, New Haven, Conn., $18.75,

už protestą $2.66, ..............I............................................... 21.41
............. 10.00

Ii Kingston, Pa., prisiųstas registruotas L. Bond’as, kuris T.
Fondui netinka .....................  50.00

Už parduotus 15,000 L. Bonds nuostolio... .................................... 775.11
| Kun. J. Žiliui kelionė ir alga....................................................... 523.15
T. F. Sekrctorijatui ant rankų.................................................  200.00
Už parduotus 2000.00 L.-Bonds nuostolio...................................... 102.78

j Nuostolio už parduotus 30,000.00 L. Boudsų............................  1,569.47
B. Vaškevičiųtei už kelionę Washington, D. C., T. F. reikalu.... 17.00 
B. Vaišnoras, už kelionę seaman, Worcester, Mass....... ..............  65.42
B. Vaišnoras', už kahlegramą Paryžiun ir Pittsburghaiul:.......... 25.13
B. Vaišnoras, išlaidos 1919 ir 1918 metų..........................................25.00
3. F. MastaUskui už kelionę su prakalbomis po S. Valstija.... 498.37 
Už 3000 plakatų ...............,.............................................................. 5.25
Už 300 plakatų.................................................................................  1-85
Už 1000 vėliavėlių .......................................................................... 46.50
L. Šimučiui kelionės išlaidos .. ....................................................  37.80
Sekretoriau alga............................................................................ 200.00
Už telegramą Kun. Urbonui ........................................................... 1.24

.. 31.50

KUOPA: Alb. Ambrazas.
127 KUOPĄ: Koyfit. Švėgždas.
129 KUOPA: Marijona Lapia- 

tienė, Antanina Navickienė, Joana i 
Radaičienė.

130 KUOPA: Alena Naujokienė 
ir Vincas Žukauskas.

131 KUOPA: Baltrus Tamošių-į 
nas. •

133 KUOPA: Jonas Cerebiejus,i 
Jonas Karauskas, Juozas Puceyi-1 
čius. — Vaikų Skyrius: Edvardas j 
Stankus, Zofija Sutkaičiutė, Jonas! 
Stankus.

134 KUOPA: Marė Galeckieuė, 
Petras Galeckis, Antanina Juozai- 
čiutė, Jonas Kulcvas, Marė K variu 
skienė, Ona Kamarauskienė, Ona 
Samulevieienč, Emilija Pavilonie- 
ųė, Juozas Putrimas, Ona Ribokie- 
nė, Katarina Šlikaitė, Marjona Vis 
larienč, Ona Žalnieraitienė, Ona 
Žukauskienė, Gertrud, žvaigždiene

135 KUOPA:.Juozas Adomaitis. TTž kelionę Seiman L. Šimučiui ... 
Vincas Banaitis, Juozas Čemcrka;
Ona Čelaitė, Adelė Gabrevičiutė, 
Viktė Jakušienė, Jonas Lekniekas.! 
Marcelė Pukienė, Boleslovas Pet- Į 
ravičius, Teklė Počukaitienė, Mi- j 
kolas Valiūnas, Vladas Zubaitis. 1

136 KUOPA: Kazys'Vilčinskas j
137 KUOPA: Antanas Grigale- 

vičius, Kazimieras Jasiunas, Joki-1 
mas Kučinskas, Juozas Kaltukai-1 
tis.

138 KUOPA: Juozas Aidukaitis!.
Juozas Daukšas, Ona Dikevičienė. i v . • „ „ .
Pranas Krištolaitis, Ona Kinderic! Kun’ Prof- Buc>’s- kell0116s ,sla,dos Washington, D. C. ir Wor-
nė, Boles. Ncidzinskas, Antanas; ceister, Mass..............................................  121.80
Ramutis, Anelė Ramuticnė, Jonus! b--Sargų reikalams........................................... “oOO.OO
šerkšnis, Justinas St raukas, Kazys 1W- Au«- Valdemaras, Paris, by cable 233,800 franks, pa- 
Sakauskas, Longinas Scinonis, Ka-■ rugpiucio 19 d., 1919 ........................................ 30,000.00
zys Stankevičius, Domicėlė Seno- j'Uimošaitis, Švcearija, Seimo paskirta paskola moksleiv. .. 5,000.00 
n’ieUį į Kun. M. Karpavičius, Kaune, Seimo paskirta apšvietus reik... 5,000.00

141 KUOPA: Kun. An. Daugis, i 
Jonas Rainašauskas, Pranas Vis- ■ 
monfas. — Vaikų Skyrius: Ant.- 
Juškailts, Vladas Kmiliauskas, Lo 
nginas Švelnia, Vincas Švelnis, J.! 
Jupzas Vaičiūnas.

142 KUOPA: Juozas E._Kali­
nauskas, Pranas Kalinauskas) Jo-Į 
nas Kupčinskas, Antanina Ragu- 
žinskienė, Magdė Vaisbunienė. — 
Vaikų Skyrius: Ona Cigelskiulė.

III KUOPA: Marė Grakauskie­
nė, Liud. Jogelienč, Jonas Vaške-1 
vičius. — Vaikų Skyrius: Marė Ja į 
gcliutė, Stasys Jagclis, Jurgis Ja-i 
nušev-ičius% Alena Jageliutė, Jur­
gis Kamanas. ‘

146 KUOPA: Jonas Krasauskas,-
Magdė Petronienė. •“*

148 KUOPA: Jokub. Kaunietis.
151 KUOPA: Antanas Bailinau

skas, Juozas Bok i nas.
152 KUOPA: Magdė Big.ilienė.

Jonas BudrcviČm, Juozas Ktnča-
vas, Juozas Norkeliuuas, Ona Pa-1
lubinskienė) Antanina Sakinskienė,

i Anlanaa Stanaitis. Morta Vrubliau 
skienė, Kazys Žižitnias. Vaikų

■ Skyrius: Alfonsus Dubauskas, Sil. j

RUGSĖJO MĖN. IŠLAIDOS.
Kun. J. J. Jakaitis, kelionės lėšos Washingtonan del senatorių

paskirto lietuviams ’’hearingo” .............. .’............... 47.96
P. Molis, kelionės' lėšos A. L. T. susirinkiman, Worcester, Mass... 26.50 
P. Šivickis, kelionės lėšos A. L. T. susirinkiman, Worcester, Mass. 26,50 
A. J. Staknys, kelionės lėšos A.L.T. susirinkiman, Worcester, .. 57.20 
Kun. F. Kemėšis, kelionės lėšos A.L.T. susirinkiman, Woreeste,.. 49.50 
■i. B. Kaupas, kelionės lėšos A.L.T. susirinkiman, Worcester, .. 30.00 

i Kun. M. Pankus, kelionės lėšos A.L.T. susirinkiman, Worcester,.. 20.36 
Į Kun. Dr. Palmcri, auka kun.. Židanavičiaus................................. 350.00

BUENOS PBAUSIMUI 
dantų valymui ir kaipo 
antsisept iškas išvalymo 
vaistas, Ssvera’s Autine 
sol (Severos Antisepso- 
lis) neturi už save ge­
resnio kaslink kokybės 
ir kainos. Reikalaukite 
jo savo aptiekoje. Kui­
nu 35 centai ir 2 centai 
taksų.

KAIPO LINIMENTAS. 
nerasite kito geresnio ir 
pigesnio, kaip Severn’s 
Gothard Oil (Soveros A- 
liejus Gotardiškas), ku­
ris yra žinomas per 38 
metus kaipo pasekmin­
gas namų vaistas pap­
rastų skaudėjimų sustab 
dymui. Kainu: 30 centų 
ir 2 centai taksų, arba 
60 ceutų ir 3 een. taksų.

JŪSŲ INKSTŲ 
pareiga yra kasdien at­
likti tarn tikrą dalį sa­
vo užduoties. Jeigu jie 
yra silpni arba nesveiki, 
jų veikimas sumažėja. 
Sutvarkykite inkstų vei 
k imą vartodami Severo 
Vaistus Kepenims ir In­
kstams (Severą’s Kid­
ney and Liver Remedy 1 
Kaina: 75 centai ir 3c. 
taksų, taipgi $1.25 ir 5 
centai taksų.

Sulaikyk Kosulį
Neduok jam įsišaknėti per kiaurą žiemų. Pa- 
siliuosuok nuo jo. Prašalink jį vartojant pla­
čiai žinomų, vertų pagarbos, malonų, ideališ­
kų ir pasekmingą vaistų, kuris vadinasi

Severas
Balsam

for Lungs
(Severos Balsamas Plaučiams). Jis pasekmin­
gai gydė kosulį ir persišaldymų net nuo 1881 
metų, kada pirmu syk tapo visuomenei pasiū­
lytas išmėginimui. Nuo to laiko jo populeriš- 
kuinas tapo patėmytas gydymo persišaldymo, 
kosulio, sunkaus kvėpavimo, skaudamos gerk­
lės ir krupo. Yra priimnas vartoti. Vaikai ir 
paaugėję jį mėgsta. Neturi savyje jis nuodų. 
Parsiduoda aptiekose visur.

Kaina: 25 centai ir 1 centas taksų.
50 centų ir 2 centai taksų.

INFLUENZA.
urba paprastu pvrsi&al- 
dymu reikia tuo jaus pa­
sirūpinti. Paimk vieną, 
u r dvi Severas Cold and 
Grip Tablets (Beveors 
Plotkells nub šalčio ir 
Gripo), kol vidurią ne- 
Buliuosuus. Tada imk po 
1 kas 3 ar 4 valandos, 
kol geros pasekmės ap­
reikš. Nusipirk tuojaus 
dėžutę plotkelių už 30 
centų, 2 centu taksų pri­
mokant.

UCKIETfiJIMAS 
greitai praeina, kepenų 
veikimas susitvarko ir 
UĮiius pagerėjimas tuoj 
pasirodo, jeigu Severą'a 
Liver Pilis (Severos Pi- 
gulkos Kepenims) paini 
si iš vakaro. Pasekmės 
pasirodys anksti rytų bo 
jokio griaužimo ir kito­
kių nesmagumų. Kaina 
25 centai ir 1 centus ta­
ksų.

^unervavimas 
parodo blogą nervų sys- 
temos stovį ir reikalau­
ju sušvelnijimo, nurami­
nimo ir užtektinai su­
tvirtinančio toniko. Im­
kite Severą’s Nerveton 
(Severos Nervotoną) pa 
žymėtomis dozomis, ir 
greitu laiku jus užeisite 
ant kelio į pasveikimą. 
Kainu $1.25 ir 5centai 
taksų.

Ševeros "^cinm^T^aistaT^arsnluT^xrTptlcCos^vTsurTSei^i^nreikalauf i Suverda Vaisi ų, nepniink i tu 
padirbimą. Jeigu uegalito gauti savo apielinkoje, meldžiami prisiųsti užsakymą tiesiui mums, pride­
dant reikalingą pinigą sumą sykiu su taksomis.

W. F. SEVERĄ CO. CEDAR RAPIDS. IOWA.

Silpoyuūs, paer.iar.uicg r.no pr.
sustingimo, nkausjnu strčaoao, yra g

PA IS.EXPBLX E B1
Bracpi? Reikale”

t ra tik vienus I’alu-Expellsi-is ir del 
uiusu vaizbažonkliu

•0nu3 bo jo neapsieina, 
o, jis ”ry, paženklintas

Jeigu ant, pakelio nėra vaizbaženklio ų tikras ir ji
neimkite. Visose aptiekose po 85c. ir Cū • Taipgi galisua g:<u:i pas i5di

F. AD. RICHTER & CO., 320-330 Broxdw-y, Ksw Yr.;k

lokio

PRANEŠIMAS L L SAR­
GAMS.

Iš L. L. Sargu Raštinės.
Pasirodo įvairiu praneši­

mų, atsišaukimų, net i L. L. 
Sargtj būrius, kad jie kreip­
tųsi prie kokių ten komite­
tų.

Gerbiamieji L. L. Sargai, 
jei jūs esate susiorganizavę 
L. L. Sargų būreliu, ir esate 
i jį įstoję kaipo tikri organi­
zacijos nariai, tai ir jūsų vi­
sų lygi tiesa yra ginti savo 
organizacijų nuo pavojaus, 
kas tik kokiu būdu neban­
dytų jų ardyti, kaip kad jau 
matyti per tulus laikraščius 
yra daroma.

Tai noras suardyti ir da­
ryti betvarkę organizacijoj.

Patarčiau visiem būriams 
ir pavieniams L. L. Sargams 
kad ne tik kų daryti, bet tie 
siog pasmerkti tokius daly­
kus.
Ir visokiais reikalais kreip 

kitės į L. L. Sargui Centro 
raštinės vedėjų, J. K. Milių, 
458 Grand St., Brooklyn, N.

Paieškoma Dominikas Vitauskas 
buvęs moksleiviu Orchard Lake, 
Mich. Tegul jis pats, ar kiti, kas 
žino kur jis esųs, atsišaukia prie“: 

Kun. K. Skrypko.
3t N. Grandview

Kansas City, Kansas.(47)

Paieškojimai.

DR. WM. A. BURKE 
(Lietuvis)

418 W. Market St.
Pottsville, Pa.

Su visomis ligomis priima ligo­
nius šiomis valandomis:

Nuo 8 iki 10 vai. ryto.
Nuo 1 ki 3 vai. po pietų.
Nuo 6 iki 8 vai. vakaro.

PAIEŠKOJIMŲ KAINA:
Vienų kartų talpiname už............... 50c.
Du kartu už..................   85c.
Tris kartus už....................................  $1.00
Saslv. L. B. K. A. nariams, pažymin- 
tiems savo kuopos numerį talpinamo:
Vienų kartų už......................... 40c.
Du kartu už............ .......................... 65c.
Tris kartus už.............................. . Soe.

Užmokesnį galima siųsti k rasos žen
Mėliais drauge su paieškojimu, adre­
suojanti <

"GABSAS”
458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Atvirutės! Atvirutės!

Lietuviai veja lenkus iš 
Lietuvos ir muša, gi tie at­
siklaupę šaukia ’’panic - pa- 
nie” susimylėjimo, ir kitos. 
5-ių išvaizdų, spalvuotos. Vi 
sos už 25c. Galima prisiųsti 
markėmis. Adresuokite:

J. Tumasonis, 
456 Grand St.,

Brooklyn, N. Y.

KĮLA IŠGYDOMA.
ra STUABTO FLAPAO PADUtKArra 
Jus galite mesti kaliu visus diržus, ka- 
Įaugi Plapno paduSkaiti* yra vien tam 
padaryta, kad jes išgydyti nuo kjlos. 
H yra taip padaryta, kad kartų pridė­
ta aenuslenka ir tno budu geresnė, nėr 
gu diržas. Jokių diržų ar sprnndtiaų 
neturi. Minkšta, Lengva nešiojimui. 
Pigi. Jokio nesmagumo darbo. Gauta 
•nkso medalius. Mes prisiusima, kų sa­
koma, atsiųsime jums išmėginimui visti

PLAPAO LABOBATOBIBS, 
Blsak *064.

Prakalbos.
Lietuvių Mechanikų Sąmyšis 

rengia dideles prakalbas nedčlioj. 
lapkričio (Nov.) 9 d., <1919. Pra­
kalbos atsibus New Plaza svetainė­
je, kampas Grand ir Havoneyer 
gatvių, Brooklyn, N. V. Pradžia 3 
vai. po pietų. Kalbės inžinierius V. 
Vaitkus iš New York ir A. B. 8tan 
kevtčia iš Bridgeport, Conn. Inžati 
ga dovanai. Kviečia visus



-

No.45, lapkričio 6 d., 1919.

Lithuanian RC AluameoI Am

CENTRO RAŠTINE, ORGANO ’’GARSO” RE­
DAKCIJA IR ADMINISTRACIJA:

456 - 458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
Telefonas Stagg 3837.

S. L R. K. A. KUOPŲ 

Susirinkimai. 
NEW BRITAIN, CONN.

109 kuopos susirinkimas įvyks

BRESLAW. PA.
į 56 kuopos susirinkimas įvyks 9 
dieną lapkričio, nedėlioj, 3 vai. po 
pietų, Alek. Nutovcio nalėje. Visi 

9 narini pribukite ir užsimokėkite su 
dieną lapkričio, nedėlioj, tuojau* '’° duokles. Nelaukite, k:ul raštiniu 
po sumai, Šv. Andriejaus salėje,1 kas eitų per stubas ir kalektavotų. 
kanipas Church ir Stanley Sts. Jonas M. Gudonis.

REINERTON, PA.
220 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną lapkričio, 2 vai po pietų, ant 
Kaspučių salės.

P. Kasputieuė, rašt.

AURORA, ILL.
154 kuopos susirinkimas įvyks J 

dieną lapkričio, 2 valandą po pict, 
Aniolų Sargų parapijos šulėje.

M Šoris.

YOUNGSTOWN, 0'110.
63 kuopos susirinkimus įvyks 9 

dienų lapkričio, 1 valandą imi piot, 
245 E. Federal St. Visi n .riai atei­
kite užsimokėti savo duoklės ir no­
rinčių prisirašyti atsiveskite.

K. Stupinkev.čia, rašt.

RHONg, PA.
114 kuopos susirinkimas įvyks ! 

dieną lapkričio 2 vai. po' pi*t, pa­
prastoje vietoje. Meldžiame visų 
narių pribūti ir naujų atsivesti pri 
si rašyti.

K. Kalėda, rašt.

čiTfčAffly. itt--------
85 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną lapkričio, 2 vai. po piet, Šv. 
Kryžiaus parapijoj mokyklos kam­
baryje NO. 2.

M.. Šaučiuvėnus, rašt.

WASHINGTON, CONN.
205 kuopos susirinkimas įvyks 26 

dieną lapkričio, nedėlioj, pas Eme- 
rięk Krikščiūną.

Al. P. Krikščiūnas, rašt.

BAYONNE. N. J-
60 kuopos susirinkimas įvyk* 9 

dieną lapkričio, uedėlioj, 2 vai. po 
pietų, kur visados būna.

šedvydis, rašt.

SCRANTON, PA.
30 kuopos susirinkimas įvyk* 0 

dieną lapkričio, tuojaus po pamal­
dų, toj pačioj vietoj. Visi nariai 
kviečiami atsilankyti užsimokėti sa 
vo duokles. Taipgi nepamirškite ir 
naujų atsivesti.

V. Mardosa, rašt.

CEfPTRALĖ VALDYBA: f f !
Juozas S. Vasiliauskas, Pirmininkas, c

112 No. Greene Street, Baltimore, Md.
Antanas J. Sutkus, Vice - Pirmininkas,

1317 So. Victory Street, Waukegan, Ill.
Povilas Molis, Raštininkas, Knygius ir Organo Administrate 

456—458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
Juozas Stulgaitis, Iždininkas,

140 So. Meade Street, Wilkes-Barre, Pa.
Jonas Jaroša, Iždo Globėjas,

271 Central St.,, Springfield, Masė.

Ona Bcndoraitienė, Iždo Globėja,
168 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

Kun. N. J. Petkus, Dvasios Vadovgs,
259 North Fifth Street, Brooklyn, N. Y.

EXETER BORO, PA.
57 kuopos susirinkimas įvyks 16 

dieną lapkričio, 2 vai. po pietų, p. 
Žvirlio salėje.

NEWARK, N. J.
36 kuopos susirinkimas įvyks 10 

dieną lapkričio, 7:30 vai. vakare, 
Lietuvių Svetainėj, 180 New York 
Avė. Visi nariai nepamirški’®’ atei­
ti ir užsimokėti savo duuKles,- kad 
neliktumėte suspenduotais. Taipgi 
atsiveskite ir naujų prisirašyti.

J. Žemaitis, kp. pirm. ■
i No.

KATALOGAS
Visos čia skelbiamos Knygos S. L. R. K. A. nariams atiduodama puse kainos. sJKSįj

GARSO
MALDAKNYGES.

No. 1. ANIOLAS SARGAS. Juodais apdarais.
No. 3. ANIOLAS SARGAS. Juodos skurelės

No.

No.

SWOYERS, PA.
77 kuopos mėnesinis susirinkims 

bus 9 dieną lapkričio, 2 vai. po pie-, 
tų, M. Janulevičiaus salėje.

Ant. Katkevičius, rašt.1

3. ANIOLAS SARGAS. Juodos skarelės 
apdarais ..................-..............................

3. ANIOLAS SARGAS. Juodos skaros
apdarais ........................... ..........................

4. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Baltos
skarelis apdarais ......................................

5. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Juodos
skaros apdarais .......................................

*1.00

*1.26

*1.60

*1.25

*1.50

TEISMO KOMISIJA:
A. J. SutkuSf 1317 S. Victory St., Waukegan, Ill.
Kun. A. Skrypho, 4557 So. Wood St., Chicago, Ill.
J. J. Stonkus, 11140 So. Michigan Ave., Chicago, HI.
Kun. M. Krušas, 3230 Auburn Ave., Chicago, Ill.

PLAINS, PA.
212 kuopos susirinkimus įvyks 9 

dieną lapkričio, 1 vai. po pietų, pa­
prastoje vietoje.

J. ŠarJcšnas.

APŠVIETOS KOMISIJA:
A. Alcksis, 180 Cardoni Ave., Detroit, Mich.
Kun. F. Kemėšis, 381 Westminster Ave., Detroit, Mich.
Dr. J. J. Bielskis, 703 — 15-th St., N. W., Washington, D. C.

PATERSON, N. <1.
65 kuopos susirinkimas įvyks 18 

dieną lapkričio, utarninke, 7 vai. 
vakare, Šv. Kazimiero salėje, 147 
Montgomery St.

LABDARYBĖS KOMISIJA:
Ant. Šlikas, 1340 Hamilton St., Grand Rapids, Mich.
Kun. K. Skrypko, 37 N. Grandview Ave., Kansas City, Kans.
M. Šaučiuvėnas, 33 W. 60-tJi St., Chicago, HI.

Valdyba.

BALTIMORE, MD.
13 kuopos susirinkimas įvyks 16 

dieną lapkričio, 2 vai. po pietų, Šv. 
Alfonso salėje.

.1 Bajoriulė, rašt.

APSKRIČIŲ VALDYBOS ir ORGANIZATORIAI
Chįcagos Apskritys:

B. Jakaitis, pirmin., 901 W. 33-rd St., Chicago, 111.
V. Balanda, raštininkas, 3258 So. Union Ave., Chicago, Ill.
K. Varanavyčienė, iždininkė, 715 W. 28-th St., Chicago, Ill.

Bostono Apskritys:
V. J. Kudirka, pirm. — 37 Franklin St., Norwood, Mana.
M. Kilmoniuti, vice-pirm. — 249 River St., Mattap&n, Mass.
T. M. Vieraitis, rašt. — 12 Tatman St., Woreeater, Mass.
O. PaulaiUukl, ižd. — 249 River St., Mattapan, Mass.
V. Jakavižius, iždo glob.— 37 Jefferson St, Cambridge, Mass.
I. Žardeckas, iždo glob. — 166 Bolton St., So. Boston, Mass.
J. Glineckas, organizat. — 282 Silver St., So. Boston, Mas*.

CHICAGO, ILL.
160 kuopos susirinkimas bus 16 

dieną lapkričio, tuojaus po pamal­
di!. Nekalto Prasid. Pan. Šv. par. 
salėje, 44 ir Fairfield Avė.

R. Aiidreliunas, rašt.

,' v ■

Connecticut Apskričio:
J. T. Kazlauskas, pirm., 443 Grand Ave., New Haven, Conn.
J. J. Simoliunas, rast., 40 Woodland St., New Britain, Conn.
K. Tamošiūnas, pag., 41 Capitol Ave., Hartford, Conn.
J. Dvilevičius, ižd., 15 Rock St., New Haven, Conn.
J. Sdučiunas, organizat., 450 Park Ave., Bridgeport, Conn.

Pennsylvanijos I-mo Apskričio Valdyba:
Pct. Kubar [avižius, pir., 600 W. Pine St., Mahanoy City, Pa.
A. T. Leskauskas, vice-p., 404 Mah. Avė., Mahanoy City, Pa.
T. P. Križanauskas, 1 rašt., 137 S. Main St., Shenandoah, Pa.
J. J. Skirmantas, II rast., 1117 Jackson St., Easton, Pa.
Juozas Lazaravičius, ižd., P. O. Box 617, Minersville, Pa.

siųsk Lietuvon ir Gauk Dovaną
Padarysi ilgiausiai atme­

namą savo giminėms ar pa­
žįstamiems dovaną, užrašy­
damas jiems laikraštį ’’Gar 
są”. Lietuvon ’’Garsas” da 
bar eina be kliūčių ir jo pre­
numerata į Lietuvą metams 
tiktai $3.00. Prisiųsk mums 
$3.00 ir aiškų adresą tuojau. 
Mes išsiųsime jums labai in- 
domią knygą dovanų ir siun 
tinėsime ’’Garsą” į Lietuvą 
visus metus.

S. L. R. K. A. nariai, no 
rėdanti sau priklausantį or­
ganą persiųsti Lietuvon, tu­
ri primokėti $1.50.

’’GARSAS’.’ s

458 Grand Street, ** Brooklyn, N.'Y

NIAGARA FALLS, N. Y.
170 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną lapkričio, 2 vai. po pict, Lie­
tuvių Svetainėje. Visi nariai ma­
lonėsite susirinkti ir užsimokėti sa­
vo mėnesines duokles, nes apsižiu- 
rpkitc, kad jau yra daugumas sko­
lingi už 3 mėnesius. Norint išveng­
ti visokių nesusipratimų ir kad ne­
liktumėte suspenduoti, tai pasisku 
binkite atsilyginti, taipgi neužmirš 
kite ir naujų narių atsivesti.

J. Molis.

CHICAGO, ILL.
39 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną lapkričio. 3 valnadą po piet, 
NAUJOJ SVETAINĖJ, 11. Book, 
6103 S. State Str. Visi nariai bū­
tinai atsilankykite į šį susirinkimą, 
nes turime daug reikalų aptarti ir 
kaslink svetainės pasirinkti dieną, 
kokia būtų patogiausia susirink’- 
mus laikyti. Ir taipgi kurie esate 
užsilikę su mokesčiais, malonėkite 
užsimokėti ir malonėkite atsivesti 
norinčių prisirašyti.

‘ P. Plečkauskas, rašt.

N. S PITTSBURGH. PA.
87 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną lapkričio, parapijos mokyk­
loje. paprastu laiku.

Povilas Bajoras.

WATERBURY, CONN.
11 kuopos susirinkimas įvyks 9 

dieną lapkričio, 1 vai. po pietų, se­
nojoj parapijos salėj.

M. Abraihs, rast.

No. 150. METALINE, lengva antspaudu, tin- 
karna kišeniujo laikyti ............. *3.75

No. 151. METALINE, sunki, dideliuose rė­
muose .    *4.00

No. 152. BOBEBINE (guminė) ajatapauda .. *1.7*

lė del Lietuvos vaikelių. Lietuviškai 
vertė T. Astramskas. Plymouth, Pa., 
1900, 72 puri..................................................

29. BŪDAS SENOVE8 LIETUVIŲ KAL­
NĖNŲ IB ŽEMAIČIŲ. Parašė Šimėnas 
Daukantas. Antra spauda. Plymouth, 
Pa., 1892, 216 puri.................................. *1.2*

80. DIEDAI IB GRAŽINA. Eilės, vers­
ta Jr. Jono- iš Ad. Mickevičiaus. Ply­
mouth, Pa., 1899, kaina sumažinta iki 

No. 31. LIETUVIŲ DEMONSTBACIJA Di­
džiajame New Yorke, Liepos 4, 1918.
64 pusi. Kaina tik............................................26

Šioje knygelėje telpa 30 paveikelų-iliustraci- 
jų, Amerikos htaiųas "Star Spangled Banner”, 
Lietuvos himnas "Lietuva, Tėvyne Musų”, ap­
rašymas Lietuvių didžiausios demonstracijos, vi­
si jojo nešti obalsiai lietuvių ir anglų kalbose, 
surašąs ir paveikslai dalyvavusių draugijų, su­
rašęs atsisakiusių demonstracijoje dalyvauti dr- 
jų (menamų bolševikiškų). Joje raa ir lietuvių 
užpelnytų garbės ženklų — pagarbos diplomų 
nuo New Yorko mįosto majoro. Surašąs musų 
politinių įstaigų — fondų ir tarybų, surašąs pir­
mosios laisvos Lietuvos ministerijos. Nei vienas 
nesigailės nusipirkęs šių knygelę.

32. PAŽINKIME SOCIALIZitĄ. Para­
šo P. G. Išleido ’Darbininkas’. Kiek­
vienas darbininkas turi pažinti socia­
lizmų tikroje šviejose. Gyvenant šioj 
šalyj su tuomi klausimu kasdien susi­
duriame. Nusipirk knygų "Pažinkime 
Socializmų”, o su tuo klausimu pui­
kiai susipažinsi. Kaina................................

33. LIETUVIAI KATALIKIŲ IB KI­
TOS SROVES. Parašė Uosis. Gražiai 
išleido ’Darbininkas’. Kas skaito Uo­
sio raštus, tas gorėjusi. Jo raštus visi 
skaityt privalo. Amerikos lietuvių gy­
venime yra apsizeLikusios keletas sro­
vių. Apie jas nesame gerai susipaži­
nę. V Įrėminėto ji knyga tų klausimų 
nuodugniausia nušviečia. Kaina tik....

34. APIE RELIGIJOS PRADŽIĄ IR
JOS BEIKALINGUMĄ. Parašė Ams­
terdamo Liet. B. K parapijos klebo­
nai kun. J. židanavičius. Knygelė ver­
ta 10 syk savo kainos, nes nuodugniai 
religijos (vadžių ir jos žmonijai reika­
lingumų išgvildena. Laida "Darbinin­
ko". Kaina tik.........................................

35. SVARBUS KLAUSIMAI. Ar yra
Dievas 1 Ar Kristus Yra Dievas! Ar 
žmogus turi dūšių! Ar kįlo žmogus iš 
beždžionės! Ar apsunkina žmogų Die- . 
vo įsakymai! Pamislyk tiktai! Su tiek 
klausimų susipažinsi tų knygų nusipir­
kęs. Laida "Darbininko". Kaina..........

36. ISTORIJA LIETUVIŲ TAUTOS IR
JOS DABARTINIAI TROŠKIMAI —, 
(History of tho Lithuanian Nation 
and its Present Aspirations). Parašė 
Kun. Antanas Jusaitis. Antra papildy­
ta laida. Ypač pridėta žiliiij ir doku­
mentų apie daugelį naujų veikimų po­
litikoje ir amerikonų spaudoje, kuriu* 
įvairios kolionijos ir lietuviai yra at­
likę. Knygutė anglų kalboje, su gra­
žiais tautiškais apdarais. Kaina.

No.

■ No.

No.Ho. 6. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Nelužtan-
čiaie nkuros apdarais ............ *4.00

No. 7. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Juodos
drobės apdarais......................... . .85

No. 8. DANGAUS ŽVAIGŽDUTE. Juodos
drobės apdarais ....................... . .66

No.

*1.86

9. PULKIM ANT KELIŲ. Maldaknygė,
Šv. Kazimiero Dr-jos leidinys, Kauno. 
Pcrspauzdinta ’Darbininko ’ spaustu­

vėje. 550 pusi. Kaina tiktai.,...............
Maldaknygę ’’Pulkim ant Kelių” yra sutaisęs

mokslinčius pralotas kun. Dr. A. Dambrauskas, ku­
ris per ilgus metus redagavo ir dabar dar redaguo­
ja "Draugijų ”. Knyga begalo gražiojo kalbojs 
parašyta. Lietuviai' katalikai, nusipirkite šių mal­
daknygę! Ar aamįeje, ar Bažnyčioje ik jos melsi­
tės, visuomet rasite kuodidžiausį užsiganėdinimų, 
nusiraminimų.

10. PULKIM ANT KELIŲ. Maldaknygė 
to pačio turinio ir tos pačios laidos, 
kaip ir No. 9, tik jos viršeliai daug 
geresni, gražios, tvirtos skuros. Kaina.' *3.60

No.

ĮVAIBAU3 TUBNIO KNYGOS.
15. PATARLES IB IŠMINTIES GRŪ­

DELIAI. Surinko P. Mulevičius. Chi-
eago, III., 1917, 48 pusk................................... 25

šioje knygelėje tilpsta gražus rinkinys lietu­
vių ir kitokių patarlių ir įvairių trumpų, suglau­
stų išaireiškimų.

No. 16. LAISVĖN BEŽENGIANT. Amerikos
Lietuvių Visuotinojo Seimo Protoko­
las ir paveiksluotas aprašymas. Tvar­
kė ir išleido P. Mulevičius. Brooklyn, 
N. Y., 1013..

šioje knygelėje tilpsta visų Seime buvusių de­
legatų vardai, su pažymėjimu nuo kokių draugi­
jų kas atstovavo. Sek;o komisijų ir vedėjų pa- 
veikslai. Seimo vakaro pasakytos kalbos. Visos 
priimtos rezoliucijos lietuvių ir anglų kalbose. 
Labai gero popiero ir lietuviškų vėliavų v saldi­
nančiais spalvuotais viršeliais.

No. 17. MARIJOS MENUO arba apmųstymsi 
kiekvienai mėnesio dienai apie Mari- 
jo. gyvenimų, dorybes ir Jos garbę.

No.

No. 18. RAKTAS SVEIKATOM IB LAI- 
MEN. Parašo Dr. J. J. Bielskis. Bro­
oklyn, N. Y., 1918, 64 pusi..........

Perskaitęs šių knygelę ir gyvendamas sulvg 
joje nwodym,, išvengsi daugelio sveikatai 
vojų ir tai nieko tau nekaiauoA

No. Ilk KUN. A. BUBBA, Jo Gyvenimas ir 
Durbei. Parašė Jr. JonaA Plymouth, 
Pa, 1898, 36 pusi.............................

No. 20. APIE APD RAUDA. PaiuM J. 8, Va- 
eUtanekas, 1« pual...............................

2L BVROPOS ISTORIJA. Parašė Edw.No.

WESTFIELD, MASS.
, 97 kuopos susirinkimas įvyks 9, 
dieną lapkričio, tuojaus po sumai.! 

j bažnytinėje svetainėje. Visi nariai I 
susirinkite ir naujų Atsiveskite pri i 

j prisirašyti.
, , K. V. Masaitis, rasi. į 

‘ WORUESTKR. MASS,’.
41 kuopos susirinkimas bus lap -i 

krivio 9 dieną, 1 vai. po pietų, lie- 
tnvių šv. Kazimiero parapija* svc-l 
ta i nėję. Visi nariai kviečiami atsi­
lankyti ir Risti ji) atsiveskite prie 

i mūsų kuopos prisirašyti.
A. Čigiltsknt. i

džfalaitis. Bu žemleptata Plymouth, 
Pa., H»l, 320 pusi....................................

No. 21 KELIONE Į EUROPA. (u. J. 21 
liMka*. 52 pusi...............................

23. KSA2IŲ SKERDYNB ir jos pasek­
ai**. Paminklas dol Krežtoš'ų nuo A- 

• marikes lietuvių. Parakė Kn. Jonas 2.

No.

No.

No.

No.

No.

No.

No.

No.

.10

No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.

*1.50

pa­

No.

No.

TEATRAMS VEIKALAI
51. DAINA BE GAŲO. Komedija vieno

■ atidengimo. Parašė J. V. K...a. Trum­
pa ir juokinga, lengvai perstatoma ko- 

medijėlė. Kaina .....................................
52. DANGUS BRANGUS. Kornelija 2

atidengimų. Parakė J. V. Kovas..........
53. SCENOS ĮVAIRUMAI. Šioje knyge­

lyje telpa ažtuoni tinkami scenai^eng- 
vai perstatomi vaizdeliai. Parašė J. V. 
Kovas. Kaina ............................................

54. KOMEDIJELF.S. Čigonės atsilanky­
mas, Dvi Kumutčs, Dvi Sesutės ir 
Girtuoklė su Blaivininku. Parakė Ur- 
kulk Gurklintė. Išleido ’Darbininkas’. 
Nusipirksi knygutę už 10e., bst priel- 
jneksl nž 50 dol. Kaina tik...................

55. GYVENIMO VERPETE. Penkių 
veiksmų drama ik dabartinio lietuvių 
gyvenimo Amerikoje. Labai gyvas ir 
lengvai perstatomas, nesenai BĮ. Ka- 
dagučio parašytas veikalas, Ikleido 

"Aušrelė", Worcester, Mass.............

10 karelo *5.< 0
14 karėto 58.00 

Prisiųsk piršto mierą 
popieros šmoteliu.

KABUTE *1.00 -----

201. Vyriškas (Sriubelių) 10 karato aukso *1.50
202. Vyriškas (Sriubelių) auksuotas
203.
204.
205.
206.
207.

*1.00 
Vyrikkas, laikrodėlio kabutė (fob). *1.00 
Moteriškos (^pilkutė) 10 kar. aukso *1.50 
Moteriškas (spilkutė)^ auksuotas... *1.00 
Moter. (spilkutė) seninus darytas.......... 75
Krūtinei Sagutė (brooch pin)...........*1.60

S. L. R. K. A. KUOPOMS FINANSINES KNYGOS

Del S. L. B. K A. kuopų tiktu parduodam* 
tam tikslui pritaikytos mokesnių kvitavimui kny­
gos. Darytos liuosai iiimamais lapais. Parsiduoda 
atskiram viršeliai už *1.00. Atskiri’ lapai iki 25 
imant po 2c. už lapų, imant daugiau kaip 25 an| 
sykio, po lo. lapas.

I *•>■■! I*»l

B. L. B. K. A. NARIAMS DUODAMA DYKAI,
Kiekvienam S. L. R. K A. nariui duodam* 

dykai organas "Garsas” kas savaitė.
Narystės paliudijimas (diplomas) išrašomas tt 

prisiunčiamas per kuopos raštininkų, kaip greit lię< 
ka priimtas j 8. L. R. K. A. .

Konstitucija, mokesnių knygelė.
Dol kuopos suteikiama dykai S. L. B. K. A, 

reikalais šios blankos:
Mokesniams siųsti lapai. ,
Laiškams rašyti autgalviai.
Persikėlimo į kitas kuopas blanko*.
Pomirtinės pervedimo blankos.
Pašalpos ligoje išgavimui blankos No. 1, *, I, 
Velykinės atlikimui kortelės ir blankos.
Neužsimokėjusioms paraginimui ar j susirinki* 

mų pakvietimui kortelės. a
Vaikų Skyriaus aplikacijos ir konstitueijįaa sa 

mokesnių pakvitavimu.
Naujiems nariams aplikacijų blankos.
Siuntimui pas Raštininkų ar Iždininkų adr»* 

suoti kopertai. J.
Informacijos apie 8. L. B. K. A. lapeliai.
Visi tie dalykai gaunami dykai pareikalavai 

ir nurodžius kiek kokių norbnA

24 KVOM1 ŽMONES GYVENA. Tara** 
Lmaa Tolftoj. V ortė Aataaas Joaia. 
Wakarbury, Coau.. 1900, H pust......

25. UITU V1Ų—LENKŲ UNIJA. Para-
M J. Rabrys. Kali praeitu* mečiai pa- 
uuMjhBui 600 ai. sukaktotia Gardelio 
unijos (1413—*913). Philadelphia, PA 
68 puti........................................ .................. .

26. UBKIVIŲ TAUTOS PADĖJIMAS
BUŠŲ VALSTYBĖJ* (Basų kalboj). 
fQMimokbi, Pa, 1896, 12* pusi.............. *1.00

Ne. >7. KONRADAS VaLENBODAK Jr. Ja-
aa varžtams Ii MicksviStaus. Plymo­
uth, Pa, 24 pusi................. ...............  .10

28. PETRAS ŽEMAITIK Graži apyttkV

No.

No.

No.

No.

130. "TĖVYNĖ" I metų (1896), pilnas 
kompletas .................................................

Na ML "TĖVYNĖ” XI metų (1897), pilnas 
komplotas ........................................

132. TĖVYNĖ’ III metų (1898), pilnas
kompletas ....................................................

133. ’TĖVYNĖ” IV metų (1809) pilnas
kompletae ........................... ........................  W-26

Na 134. "TĖVYNĖS” pavieniai numeriai
(kurių turime) ..................................................18

Boslv. L. B. K A. nariams parduodama visai Čia 
pažymėtas knygos puse kalMA'

No.

No.

No.

*1.2*

*1.2*

*1.2S

Užsaksat bile>kų U katei iogo visad reiki* p»* 
žymėti vardų ir numerį. Užmokesnį žeminus dole* 
rio galina siųsti krasos ženkleliais. Viri doleri* 
iiperkant kratoje ar ei prose ’’money order”.

Jei esi S. L. B. K. A. nariu ir nori knygai 
gauti pase kainos, pažymėk prie kbkios kuopos pri­
klausai, tai yra parašyk savo kuopos numerį. Visos 
6a pažymėtos knygos S. L. R. K. A. nariams par* 
duodamos puse kainos, ženkleliai, antapaudoe tM 
finansinės knygos tokia kaina, kaip žieme kau. 
lioge rodoma. Ant šių niekam nėra nuleidžiama.

Visais čia pažymėtais reikėjai* kreipiaatiesi H 
siunčiant pinigus adresuokite:

ANTSPAVDO8 (Pečetya).
Orgenisacijų kuopoms, draugystėms, parapi­

joms, notarams ir pavieniams asmenims mes pada­
rome antspaudas. Be ipecijalių inepaudiųtų su bile 
draugijos ar kuopos numeriu ir vardu kainos yra:

Garsas”
456-458 GrancĮ Street 

Brooklyn, N. Y

_____



’’GARSAS No. 45, lapkričio 6 d., 1919.

KORESPONDENCIJOS
■IIIMIIIIIIIIIIIJIIIM 

i WATERBURY, CONN. 
I

Mūsų kolionijoje vis šis 
bei tas yra veikiama, juda­
ma ir tai niekam kitam, kaip 
tik gelbėjimui tėvynės Lietu 
Vos.

Sžalių 27 d., š. m. užsibai­
gė L. R. Kr. Rėmėju ferai. 
Anot rengėjų pelno liks a- 
pie $600.00. Nemažai dar y- 
ra likę šiokių tokių daiktų, 
kurių nesuspėta išleisti. Ant 
kiek esu pastebėjęs, yra pri­
sidėjusios visos draugijos. 
Žinoma, buvo ir tokių, kurie 
’’skersokiavo”..., bet tai jau 
paprastas pas mus apsireiš­
kimas, kad ir naudingiausį 
darbą kas dirbs, tai vis yra 
tokių, kurie nesupranta ar 
suprasti nenori, bijosi, kad 
paskui reiks ir pačiam prisi­
dėti. Taigi mųsų visuomenių 
kas veikimas nors pamažu, 
bet eina pirmyn.

Šv. Juozapo parapijos ren 
giamasi prie iškilmių lap­
kričio 9 d. Bus laikomos pa­
maldos už Lietuvą. Žada pas 
mus atsilankyti tą dieną ger. 

„ Kun. Prof. Pr. Bučys. Tad 
prie progos rengiama prakal 
bos.

Bažnytinis choras mokina 
si dainas, gjesmes. Sausio 
mėn. .žada statyti ’’Šventoji 
Naktis”.

Kiek labiau yra apsnūdus 
L. Vyčių 7 kp., bet ir jie ža­
da pasirodyti. Lauksime!

— ’’Teatro Dr.-ja Aidas” pa 
gelbėjo Ansomečiamš, sulos 
darni veikalėlį. Buvo ir dai­
nelių. Pavyko gerai.

Sriovinis veikimas atrodo 
sušvelnėjęs, išskyrus sociali­
stų - komunistų purviną ko­
vą. Kuomi tas baigsis, sun­
ku įspėti. Vienok šiuomi lai 
ku pereina ribas mandagu­
mo ne tik ”jų spaudoje”, 
bet nuo estradų, ant gatvių 
kerčių įsipynę it kokie gai­
džiai. Vadovaut nori minias, 
savęs gi ir savo vadų nemo­
ka suvaldyti. Gėda, vyrai! 
Kur link taip bėgate? Eiki­
te verčiau tėvynės gintų!

Berods ’’saliunų” dienos 
suskaitytos, jie ’’uždaryti”, 
bet girtų dėvynios galybės. 
'Areštų, muštynių nestoka. 
Daugumas yra nusiminę kas 
link ateities. Kaip bus gali­
ma apsivesti ar mirti, kaip 

\ neliks bonkų - bonkučių!...
' tu mano, kas juos

suramins ir atsakvmą duos?
Vileikis.

jančių Lietuvoje. Viso aukų 
surinkta $20.00 ir perduota 
vietiniam Tautos Fondo 
skyriui, iždininkei p-lei T. 
G. Laučiuitei.

Garbė mūsų choro jauni­
mui ir visiems, kurie prisidė 
jo gelbėti mūsų vargstančią 
Tėvynę.

Choras širdingai dėkuoja 
mūsų vietiniam klebonui L. 
Vaiciekauskui, kad prisidė­
jo ir dalyvavo programe. At 
siskirdamas maloniai ir gra­
žiai paaiškino jaunimui, kad 
nenustotii dirbęs ir aukas 
rinkęs del gelbėjimo vargin 
gos mūsų Tėvynės Lietuvos.

Paskiaus dar choras sūdai 
navo keliatą dainelių ir ap­
leisdami svetainę širdingai 
dėkojo ponams Laurams už 
jųjų gerą širdį ir pasidarba­
vimą del jaunimo'. Taipgi 
choras dėkojo vargoninkei 
p-lei T. G. Laučutei už gra­
žias daineles, kurias gražiai 
sudainavo.

Bolšvikai bando sugriauti 
mūsų chorą, bet neįstengia, 
nes turime gabią vargonin- 
kę, kuri gabiai veda chorą 
ir pasišventus tarnauja Lie­
tuvos labui.

A. H. Urbonas.

DONORA, PA.
Šiame mieste kitokių dirb 

tuvių nėra, apart plieno iš- 
dirbystės. Nuo Rugsėjo 22 
dienos išėjo ant streiko apie 
5,000 darbininkų. Visi laiko­
si vienybėje ir tikisi streiką 
laimėti, nors jis ir ilgai trau 
ktųsi. Bet yra ir tokių apie 
100, kurie pataikauja kom­
panijai, eina streiklaužiai!ti, 
tuomi atlikdami judošišką 
darbą prieš organizuotus 
darbininkus. Tarpe jų ran­
dasi vienas lietuvis. Todėl 
S. L. R. K. A. 88 kuopa lai­
kytame susirinkime spalio 
26 d. vienbalsiai nutarė, kad 
tokie nariai būtų baudžiami 
bei prašalinami iš S. L. R.
K. A. organizacijos. Nors S.
L. R. K. A. konstitucija ne­
parodo jokios bausmės už to 
kius prasižengimus, bet atei 
tyj mūsų organizacija turės 
tame pasidarbuoti, ypač kuo 
pu susirinkimuose, apskri­
čių susivažiavimuose, . sei­
muose ir t. t.

laukia ateities likimo, neno­
ri remti tautos reikalų svar­
biausiame momente. Tikima 
si, kad visi iki vienam išpil­
dys savo prisižadėjimus, ką 
duok Dieve. O mūsų Lietu­
va be abejonės liks laisva.

L. B—eis.

darba atliko.
L. R. K. S. kor.

BENTLEYVILLE, PA.
Mūsų kolionijoj iš tūlo ko 

respondento aprašymo, til- 
pusio ’’Garso” 32 num., ne­
kurtoms moterėlėms aprašy 
mas nepatiko. Mat, paliesta 
negražūs pasielgimai ir ne­
švarios kalbos, kurios įėjo į 
madą tarp nekuriu vietos

CLEVELAND, OHIO.
Žingeidus Vakaras.

S. L. R. K. A. 50 kuopa 
jau nesykį buvo parengusi 
gražių programėlių, kuriuo­
se susirinkusius palinksmin 
davo. Bet šis vakaras, kuris 
atsibus 9 d. lapkričio, Ger­
mania Vorwaerts Turn sve­
tainėje, 1610 E. 55-th St., 4 
vai. po pietų, bus geriausias.

Programas bus gana uži-

gramą papuoš su dainomis 
L. Vyčių 25 kp. choras. Tai­
pogi iš 50 kp. nariai vaikinai 
padainuos lietuviškas dai­
nas, gabi pianistė p-lė Vero­
nika Žvingiliutė skambins 
piano. Prieg tam dar ir dau­
giau margumynų bus. Pagei 
dalijama, kad Clevelandie- 
čiai pasinaudotų šia proga, 
o ypatingai S. L. R. K. Am. 
nariai paremkite savo atsi­
lankymu.

50 kuopos įsi^iyįjr|kimas at 
sibws 16 d. lapkričio, 12 vai. 
Goodrich House. Kviečiami 
risi narišPdtsiMAkHi.

bą pasakė, kad ne vienam a- 
Šaros per skruostus nuriedė 
jo. Jokio atlyginimo už pra-' 
kalbą nereikalauja, tik ke­
lionės lėšas apmokėti.

Pereitą susirinkimą visos
L. R. Kr. R. narės pasižadė­
jo megzti, sinti ir t. t. Ragi­
na valdybą kuogreičiausia 
parūpinti darbą. Valdyba 
tuomi rūpinasi ir greitu lai­
ku turėsime.

Visos neprisirašę į L. R.
Kr. Rėmėjų Draugiją, malo moterėlių. Tas aprašymas 
nėkite prisidėti ir iš vien su [ tilpo del pataisos, ir jų pa- 
inumis dirbti.

Kas norėtų ir turėtų kny­
gų ar kokių drapanų aukoti 
ar užsirašyti į metinius na­
rius, tai kreipkitės pas įga­
liotą tame reikale panelę J. 
Butnoraitę, 41 Capitol Ave. 
Gyvena viršuj parapijos sve 
tainės. Ji galima rasti sve­
tainėje nedėliomis po mišpa 
rų ir panedėlio vakarais nuo 
7:30 iki 8 vai. Arba kreipki­
tės pas valdybą: pirmin. —
M. O. Pateckaitė, rast. — J. 
Kamantauckaitė, kas. — P. 
Gelažiutė.

M. O. P.

HARRISON IR
KEARNY, N. J.

Spalio 28 d.'Š. L. R. K. A. 
susirinkime tapo suvestos vi 
sos rokundos nuo laikytų fo­
rų spalio 18 d. Pasirodo, kad 
gryno pelno liko $89.49. Tai-

čių naudos. Bet veltui. Apra 
šymo turinio nesuprantan­
čioms sunku yra išstudijuo­
ti korespondencijos reikšmę 
ir į vietą pataisos, bei susi­
valdymo, užvirė didžiausia 
neapykanta ir burnojimo 
marbalienė, nepaisant nei 
žmogaus luomo, nei kaltės. 
Gązdinama teisinu, bausme, 
ir net kalėjimu. Bet iki šio­
lei dar nei vienas iš kores­
pondentų Į minėtas įstaigas 
nepakliuvo. Ar teismo neat­
rasta, ar bausmės panaikin­
ta, ar kalėjimus socialistai 
nugriovė, kad kaltininkai 
liuosi ramiai namie sėdi?

Kįla klausimas, ar nekal­
tos tik tos moterėlės pačios, 
kurios ant kitų kaltes, ydas 
verčia ? Veltus gązdinimas.

‘Turiu pažymėti, kad ma­
žuma ir iš moterėlių pusės 
tokiais niekai: 
dauguma dirbi

užsiima, gi 
išvien nau- 
ipo tautai,pogi nutarta tuojaus pasių-1 dingą darbą,

sti $250.00 į centrą. Šūsirin-- Bažnyčiai ir visuomenei, y- 
kime R. Kr. Rėmėjai išreiš- par savo A. L. R. K. Mote- 
kė ačiū visiems tiems, kurie rų Sąjungos stoviu rūpinasi 
ką aukavo del ferų. ir veikia, už ką joms priklair

Toliaus čia reikia pasaky- so garbė ir pagirimas.
ti, kurios ypatos daugiausia Mūs kolionijoje dauguma 
darbavosi laike fern: V. Me rūpinasi savo tęvynės Lietu 
kionis, p-lė U. Salašavičiutė, vos likimu. Parodo tas, kad 
p-lė O. Ju'kneliutė, p-lė AL savo užduotis išpildo, aukė- 
Velyviutė ir p-lė A. šalaša- darni į Tautos (Fondą, nors 
virinte, taipgi ir kiti puikiai daugumas dar t snaudžia ir

MONTREAL, Canada.
Mūsų kolionijoj lietuviš­

kas judėjimas yra labai toli 
mantis. Gabus aktoriai su-Į atsilikęs nuo Suv. Valstijų 
vaidins ’’Pabaigtuves”, juo lietuvių kolionijų. Bet turiu 
kingą trumpą komediją. Pro' pripažinti kad kas kart nors

po truputį kįla ir žengia pir­
myn.

Spalio 19 dieną Šv. Jurgio 
palaipinė draugija surengė 
balių. Žmonių prisirinko ga­
na daug, nes buvo pagarsin­
ta, jog yra užkviestas kalbė­
tojas. Jaunimas linksminosi 
ir žaidė kaip tik sugebėda­
mi. Kartu gi nekantriai lau­
kėme minėto kalbėtojo, no­
rėdami išgirsti ką nors nau­
jo. Daugumas ir namo jau 
buvo beeiną. Bet štai ir kal- 
bėtojas,^. K. Bačys, St. Lau 
reto Kolegijos studentas at­
vyko. Tuojaus apspitome jį 
lyg bitės ir ausis patempę 
laukiame, ką jis prabils. Tuo 
jaus trumpai, bet aiškiai pa­
aiškino apie draugijinį gyvo 
nimą ir kokia yra nauda prie 
draugijų priklausant. Sakė, 
jog tik vienybė yra žmonijos 
pamatu.

Geriausia Sekasi
Liet. Amer. Pramones Bendrovei

dėlto kad
TEISINGAI SUMANIAI IR GABIAI YRA VEDAMA

NIAGARA FALLS, N. Y.
Linksmas vakarėlis vanden- 

puolio kampely j.
1 Šv. Jurgio parapijos cho­
ras sutaisė vakarėlį, kuris at 
tibuvo 21 d. spalio, su Lie­
tuvos dainelėmis ir kitokiais 
pamarginimais. Choro jauni 
Inas susiėjo ant paskirto lai­
ko po vadovyste p-lės T. G. 
Laučiutčs, mūsų varginin- 
kės. Vakarienė prasidėjo iš­
kilmingai, nes pirmiaus mū­
sų choras sudainavo Lietu­
vos hiibną. Besilinksminant 
buvo kalbėta ir apie Lietu­
vos vargus. Taigi mūsų cho­
ras vienu Sodžių pritarė kad 
reikia sudėti aukų del badau

HARTFORD, CONN.
L R. Kr. Retn. Veikimas.
Pirmučiausia garbė L R. 

Kr. Rėmėjų Centro pirmi­
ninkui, kun. J. Petraičiui, 
kuris taip uoliai pildo savo 
apsiimtą darbą. Pora mėne- 

| šių atgal atsilankė gerb. Ku­
nigas J. Petraitis su prakal­
ba. Nors neskaitlingas hūre 
lis žmonių susirinko j pra­
kalbas, bot visi Lietuva mv- 
linti, geri tėvynainiai sudė­
jo apie 250 dolerių. Pradžia 
graži, darbas eina tolyn.

Prakalbos surengtos rug­
sėjo R d. atneš? pelno virš 
šimto dolerių ($100.25). Kai 
bėtoja buvo pakviesta žino­
ma visiems veikėja p-lė M. 
Jokubaitukė iš New Haven, 
Conn. Tokią širdinga prakal

P-lė Jedvyga Skripkauskaitė — Teklės rolėje, p-lė O 
na Matulaičiutė — Klaros ir p. J. P. Kvedaras — Felikso 
rolėje. Minėti gabūs lošėjai ims dalyvumą perstatyme 
’’Pabaigtuvių” 9 d. lapkričio, 50 S. L. R. K. A. kuopos 
vakare, Cleveland, Ohio.

Skaityk šiuos faktus ir persitikrinsi:

1) Šioji Bendrovė daugiausia suorganizavo kapitalo ir tik į 
kelis mėnesius laiko.

2) Šioji Bendrovė plačiausiai varo (biznį jau net keliose šako­
se ir turi įsteigus keletą skyrių, kaipo:

a) Konstrukcijos (statymo),
b) Exjporto ir Importo (invežimo ir išvežimo prekių j

Lietuvą ir iš),
c) Industrijos (išdiilbystės), taipgi
d) biurą siuntimo pinigų, laivakorčių agentūras etc.,

3) Šios Bendrovės investytas turtas jau siekė keletą šimtą
tūkstančių dolerių. < .

4) Šios Bendrovės šėrai geriausią turi vertę, nes pinigai sau­
giausiai yra įvesdinti į turtą, kurio vertė yra pakilus jau ant 50% 
procento, reiškia, apvertus dabar Bendrovės turtą į pinigus, gau­
nama tiek pelno. Užtai ant tiek pat ir šėrai jau yra vertesni.

5) Šioji Bendrovė didžiausią daro pelną, nes į pusę metų po 
susiorganizavimui jau išgali mokėti šėrininkams, nuo pelno iŠ a- 
pyvartos^ net (8%) aštuntą procentą dividendo.

6) Šioji Bendrovė tinkamiausiai gelbsti Lietuvai ir geriau­
sia patarnauja Amerikos lietuviams persiuntime drabužių ir mai­
sto saviemsiems į Lietuvą, negeidžiant iš to jokio pelno, tik s.i 
primokėsimu persiuntimo lėšų. s

7) Šios Bendrovės daifbą užgina Lietuvos Prezidentas, nes 
jo prisiųstas laiškas šios Bendrovės eksporto skyriaus vedėjui, 
kuris čia tilpsta, duoda suprasti, kad Lietuvoje pagelba yra rei­
kalinga, nes išgirdęs, jog yra prisiunčiama laivas su maistu ir 
drabužiais, dėkuoja Amerikos Lietuviams už užuojautą. Štai to 
laiško turinys:

’’Sužinojęs iš Tamstos laiško, man rašyto Rugp. 13 
d., 1919 m., kad Lietuva susilauks iš Amerikos Lietu­
vių lapkričio mėn. laivo su valgiais ir drabužiais, pra 
šau širdingai padėkuoti Amerikos Lietuviams už jų 
užuojautą ir pagalbą gimtajam kraštui.

Didžiai Tamstą gerbiąs
(Pasirašo) A. SMETONA, 
Lietuvos Valstybės Prezidentas.

Nors šios Bendrovės šėrai, sulyg turto, yra verti jau po $15.00 
ir buvo manoma nuo 1 d. lapkričio, 1919 m., tokia kaina parda­
vinėti, bet kadangi suplaukė daugybė prašyrnų nuo norinčių pri­
gulėti, tik negalinčių dabar užsimokėti, todėl paskiausiame Di­
rektorių susirinkime buvo nutarta dar trumpą laiką pardavinėti 
sena kaina. Tokiu būdu duoti progą visiems norintiems tapti 
šėrininkais už pigią kainą. . Vienok patariama pasiskubinti, nes 
nžsirašymai plaukia šimtais kas dieną ir neilgai trukus netiktai 
kad reikės brangiau mokėti už serus, bet gali prisieiti, kad ir už 
jokius pinigus šėrų negalėsi gauti, nes bus visi jau išparduoti.

Todėl nelauk, užsirašyk šiandien. Dabar gali gauti po $10.00 
šėrą. žinok, kad tai yra viena iš geriausių lietuvių Bendrovių, 
daranti didžiausį ir pasekmingiausį biznį. Neužmiršk pasakyti 
apie tai tavo draugams ir, siųsdamas pinigus, įsitėmyk gerai jos 
adresą: i

Lithuanian American Trading Co.
112 N. Greene St., . Baltimore, Md
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LIETUVOS ATSTATYMO BENDROVE
LITHUANIAN DEVELOPMENT CORPORATION į 

’ Pirmiausia ir Didžiausia Lietuvių Korporacija Amerikoje.
Jau importą į Lietuvą pradėjo. Tuoj pradės exportą iš Lietuvos. Kaune skyrius veikia kuoęeriausia. Jis susidarė iš 

įtekmingiaušiti žmonių Lietuvoje. Vedeju L. A. B=ves Lietuvoje yra A. Vosylius. i
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TAMSTOS BUKITE DRAUGAIS GARBINGŲ 

ŽMONIŲ.-’

Lietuvon Atstatymo Bendrovė, kad putarnunli Lietuvos Atstaty­
mo darbuose, sutverė škyriy, kuri sudarė vietos veikėjai ir įtekmių- 
ginusi snionės Lietuvoje. T valdybą parinkti šie asmenys: — agron<- 
mas JONAS SMILGEVIČIUS, buvęs vedėjas Alfa Nobelio firnifru 
Varfcavojc, po to buvęs organizatorius ir vedėjas *’Vilijos: A. PRU 
£AS, buvęs vedėjas banko Petrograde, rašytojas kooperacijos k|au < 
simuosc veikalui r dabarty ra vedėjas Lietuvos Prekybos Banko, knri< 
yra taipgi ir Lietuvoje v Hid žios banku. JURGIS BALTRUŠAITIS 
bnvęs vedėjas ilgv laikų ’’Žagrės”, Marijampolėje ir gerai žinomas 
vaizbininku.*. AkDfilUS VOSYLIUS, buvęs ’’Vilijos” fabriko ve­
dėjęs ir dabar yra vedėjas LIETUVOS ATSTATYMO BENDROVES

Kiti nariai: — St. ČIURLIONIS, prezidento Smetonos asmeninis 
sekretorius ir Lietuvos valhtybės raštinės vedėjas, VILIUS GAld/i- 
LAITIS, J^tžoMbs Lietuvon Tarybos pirminipkas, buvęs Vokietijoj 
RėichštAgo narys per !> metus. DR. J. ALEKNA, Liętuvoš Tarybos 
narys ir L totu v cm Raudofiojb Kryžiaus pirmininkas. , salemonAK 
BAN Airis, žinomas spau^titvhhikns ir knygų leidėjas Kaime, ’nar^s * 
Lietuvos Tarybos, baigės Petrogrado Komercijos Institutą. DR. A. 
stitts, Lietuvei feauiionojo Kryžiaus viršininkas. PRANAS SMILy 
GEVKltžS, vildininkns Lietuvos Prekybos ir Prnnion.^ niiniiterijojA

AGRONOMAS J. KRIAUČIŪNAS, žemėn Ūkio Ministerijos dirokto 
rius. J. KAUNAS, Lietuvos Įntonduntūros Valdininkas. I. dobeke 
VI6IU8, I sietuvos valdžios paskirtas direktorius prie Pramonės ir 
Vfotybbę Banko. P. TAMOSEVICIUS, kasininkas Valstybės iždo 
Šiauliuose, pramoninkus J. GUSTAITIS (brolis Kun. A. Gustaičio, 
poeto). . A. RIMKEVIČIUS, spaustuvninkaa .Vilniaus.?. IjlONAVI- 
CIUS, LctųVos Raudonojo Kryžiaus valdininkas, ir k. •

pjėtnvos Atstatymo Bendrovė turi viso 50 norių Lietuvoje. 
Ar Tamstos nenorėtumėt irgi rastis tarpę jii ir veikti Lie­
tuvai naudingą darbą!

Šiemet yra padaryta liek pelno, kad bus ga­
lima ir daugiau išmokėti dividendų. Už pirmą pus­
metį išmokėta'4% už Įdėtus pinigus i Lietuvos At­
statymo Bendrovę.

Už antrą pusmetį bus išmokėta daugiau negu 
4 nuošimčiai. Ir dividendai augs kitais metais grei 
čiau kaip pusmečiais. ’

*>1
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LAIKO PALIKO LABAI MAŽAI ĮSTOJIMU" 

Į LIETUVOS ATSTATYMO BENDROVŲ.

Šerai Lietuvos Atstatymo Bendiovės parsida- 
vines tik lig Naujų Metų. Kas tik gali Įstoti, turi 
pasiskubinti, nes pavėlinę negaus pirkti.

SENIEJI NARIAI KVJBOIAMI PIRKTI
i ' DAUGIAU ŠERŲ.

ŠERAS $10.

• Negalima imti mažiau kaip 5 serus.

Jeigu norite savo draugui padaryti tiek gere, 
kad jis gautų už savo pinigus kas pusmetis dide 
liūs dividendus, prikalbinkite jį Įdėti pinigus Į 
LIETUVOS ATSTATYMO BENDROVĘ.

Įgaliotiniai ir nariai darbuokites : juo bus grečiau užbaigtas pardavinėjimas serų tuo didesnis pelnas liks..
\ T * • • 1 •

visais reikalais krei.pkites-

LIETUVOS ATSTATYMO BENDDOVE Lithuanian Development Corporation
320 Fifth Avenue, New York, N. Y.

pakriko, o kita nėra iš ko iš­
rinkti. Jau praėjo laikas 
mokėt bertainines mokestis, 
laukiu, laukiu — nieko ne­
girdėti. Nueinu pas vietini 
kleiboną kun. J. Šimkų, pa­
prašau; kad paskelbtų susi­
rinkimą ant spalio 21 dienos. 
Gerb. klebonas paskelbė, pa­
garsindamas, kad S. L. R. K. 
A. 152 kuopos nariai susirin

Nepabaigus dar gerb. kal­
bėtojui kalbėti, kur buvęs, 
kur nebuvęs, kyšt ’’riutdon- 
kaklis”, ir tuo jaus užmetė 
klausimą. Gerb. moksleiviui 
neprivalėjo duoti jam atsa­
kymo, nes klausimas nepa­
lietė dalyko, apie kurį buvo 
kalbėta. Bet mūsų kalbėto­
jas priėmė tą jo klausimą ir 
su keliais žodžiais taip šuva —---------- --------------------------
rė ’’raudonkaklį” į ožio ra-Įktų apkalbėti kuopos reika- 
gą, kad nabago net ir-akys pus ir neapleistų Susivieniji 
paraudo. Žinoma jam ne su'mo jau nuo seiliaus susitvė- 
kliubicčiais diskusuoti. Gi rusios kuopos. O kada po pa 
žmonės rėkė, šaukė: ura! u- maldų nuėjome i bažnytinę 
ra! pritardami skaitlingu. salę, tai pasirodė tik 2 na- 
delnų plojimu. | riai, o aš trečias. Užminiau

Labai būtų malonu, kad jiems, ką darysime su Susi- 
musų lietuviai dažniau su-’vienijimu: komitetas pakri- 
rengtų prakalbas, diskusijas (ko, nėra kam valdyti knygų 
nes daugumas yra pamiršę, nei mokesčių priimti, reikia 
jog esą sūnus Lietuvos. išrinkti komitetą. Nuo vic- 

Nagi, broliai Montrealic-1 no gavau atsakymą, kad gal 
čiai, pirmyn!...

Ten buvęs.

DUQUESNE, PA.

Liet. Raudonojo Kryžiaus 
skyrius laikis prakalbas 9 d. 
lapkričio, nedėlioj, 2:30 vai. 
])0 pietų, Carnegįe svetainėj. 
Kalbės gerb. kun. Čepano- 
nis iš Homestead, Pa. Taip­
gi po prakalbų bus statomas 
veikalėlis po vardu ’’Pašė­
lęs Dantis”, vieno atidengi­
mo komedija. Taipgi bus ir 
kitokių pamarginimų. Kvie 
čiame visus širdingai atsilan 
kyti ant viršminėtų prakal­
bą ir pamatyti tos komedi­
jos. Visas pelnas skiriamas 
del L. R. Kr.

Koresp.

ATSIŠAUKIMAS Į 162
KUOPOS NARIUS.

M(mtr®®l, Canada.
C in S. L. R. K. A. 152 kp. 

pradeda Irti. Priežastis ta, 
kad dauguma narių, siau­
čiant IwdariM'i, išvažinėjo Į 
Ameriką, o ypač komitetas

rjJJ

Naujo Lietuvos Premiero 
Užreiškimas.

Egzekutyvis Komitetas iš 
Kauno, per Paryžių, gavo 
kablegramą, kurioje prane­
ša, kad penkioliktoje dienoj
šio męnesio Kaune prasidėjo 
Lietuvos Valstybės Tarybos 
sesijos. Prezidentas Smeto­
na savo kalboje išdėstė Lie­
tuvos Respublikos padėji-' 
mą ir nurodė planus tolimos' 
niam veikimui. Tarybos pir, 
mininkas irgi laikė kalbą.I- 
Sesijos atidaryme dalyvavo! 
Anglijos, Francuzijos, Lat­
vijos ir Estonijos atstovai. 
Naujasai premieras, Galva­
nauskas, išdėstydamas savo 
mierius, užreiškė, kad svar­
biausiomis valdžios užduoti- Be peilio, he operacijos.

Seim, saukti ir išvaryti iš
drocele ii 
veislės lig 
O’Malley

z Bi(jz-*usias f’askfi{as Ouo(laniew< H /m vįsičms tietuvian,s*\^^r Ant Deimantų, Laikrodėlių, Brangakmo- 
nių ir ant visokių drabužių.

-"aipgi parduedam deimantus ir laikrodžius už pusę kainos.

M. Bruckheimer Sons.
705 rand St Near Graham Ave., Brooklyn, N. Y,
Tel. 3438 Stagg < '

Daktaras Gydo 
Patrūkima.

[visai nemokėti, o antras sa­
ko: ’’kam gi mokėsi, kad nė­
ra komiteto!”
“J???8'.. a. , „ Reiškė, kad'Lietuvos valdžia vartojimo 

Geda būtų -lontrealo ^•’iiepcrspkiojb ir nepersekios, 
is Lietu­

voje, bet tuo pat laiku val­
džia netoleruos lenkų suokai 
bins prieš Lietuvos valstybę. 
Pažymėjo, kad Lietuvos val­
džia dės piastangas, kad pri­
eiti prir susipratimo su Len 
kija, bet niekuomet nepasi­
duos ten, kur apeina Lietu­
vos žmonių ir valstybės rei­
kalus.

Kasilnk militates užduo-Į 
ties, premieras pažymėjo, i

Lietuvos vokiečius, lenkus, 
_ . it'ustis ? kolčakistus ir bolše-

i taip Lsėjo Vjkus Premjeras taipgi už-

-«
MAGDE. l,Ak, kaip man nieiti gal- i 

k >ą! libaiulžiau visokius mazgojimus, 
, \ trinkimus, muilu rimus — ir riskas tas [ 
į \ nieko nepagelbėjo nuo tu bjauriu pleu- 
a’A I'anuA. Man gėda net darosi!*' 
•CJ MARE. “No, tai kam tau kęst be-
J j reikalingai ! Žiūrėk, kokie mano plau- 

kai grafus, Švelnus ir čysti. O tai ' 
todėl, kad ai vartoju RUFFLES!"

■Ą. Kas tai yra RUFFLES? Ar 
■įių ,tai gyduolė? Ne!! Ar kvc--. 
'T piantįs vanduo? Ne!! RUF- 

_ FLES yra tai paprasčiausia

i

J
I

■

j
plaukų ir odos sustiprintojis, 

kuris prigelbi gamtai suteikt žmogui priklausatitbgrožį. O kas gal 
but gražesnio už ilgus, blizgančius, švelnius plaukus? Kas galbūt 
smagesnio už Čystą neniežinčią galvos odą?

I-e UPELE Š
panaikina pleiskanas! Su jomis nereikia kelių mėnesių galvos 
trynimo: dviejų ar trijų dienų bėgyje RUFFLES pradės mažinti 
pleiskanas, o savaites laike jų jau nei žymės neliks! Paskui tik retkar­
čiais suvilgant galvą bus užtektinu, kad pleiskanos neatsinaujintų.

’ Nusipirktc šiąnakt RUFFLES bonkutę aptiekoje. Kaštuos tik 
65c., bet jus sakysite, kad jos vertos daug daugiau. Paaiškinimai 
pridėti prie kiekvienos bonkutės. Jei negausite jūsų aptiekoje, tai 
atsiųskite mums 75c. pačto markėmis, ar money order šiokiu adresu:

, F. ad. RICHTER & CO.. 326-330 Broadway, New York~~—>->metų ištyrKIjimo, išradau naujų 
būdą gydj«v> Patrūkimo ir vadinu 
tą būdą gydymo ’Cfcemic-Electro’ 
būdas gjaywo Patrūkimo del šim­
tų Patrukusių žmonių. Nebuvo di­
desnio išra«**mo medicinoje, nei gy­
dymuose nco laiko išradimo X— 
Ray ir danginus ^svarbesnio žmo­
nijai. Jeigu esate vienas iš tų skait 
lingu kenčiančių, sergančių ant to> 
nepakenčiamos ligos "Patrūkimo” 
;iš galiu jus išgydyti. Nelaukite. 
Jeigu reikalaujate rodos, tai nieko 
nekaštuon, kaip tik parašymas gro- 
matos ar atsilankymas į mano ofi 
są asabiškai. Rašykite, pirsiųsda- 
mi už 6c. atampų. o gausite paveik­
sluotą knygutę apie Patrūkimą.

Adresuokite:

SKAItYKITt IS PLATMKITS

Lietuvių Darbininkų Sąjungos
Laikraštį

“DARBININKĄ”
tmA KirttMšii 1* ausaToMre

Jame rasite žinią iš viso pasaalio.
“DA BIN INKAS” visuomet turi viso to, kas darbininkui 

svarbu, naudinga, indomu ir suprantama

Prenumeratas Kainai
Tris Kartus savaitėje metams 
Vieną kartą savaitėj® 
Bostono apielinkeje 
Užrubetyje 
Vienas numeris

ReiUlaakite pu Igefttu arba

"••DARBININKAS
W. Brwtdwcy,

Nerviškų arba tnrthno 
, per Daktarų Andrew 
t Wilkes-Barre, Pa. be 
icil;o ir operacijos ir iš- 
iesnius atsitikimos, ne- 
trotinti alkų nuo.dar-

M

skiriant a 
reikalauja 
bo ar kite do užsifaniino. u 

2mon& paprastai mislino, kad 
nesiranda gydymo del patrūkimo, 
kaip tik > t pagelba operacijoj bet 
tas yra .1 i netiesa. Šiandien Dr. 
O’Malley praleido didesnę dalį sa­
ro daktili .titno dįl ištyrinėjimo ir 
gydynmd įtrūkimo be skausmingos 
operacija ir pasisekė jam išpildy­
ti savo no j taip kad nėra apie tai Į 
nhcjonėa.

DftKINGA I PACtTENTAS ŠAMO:

B rerly N. J., APf. 14.1017. 
Brangni th O'Matloy: —

kad Lietuva kariaus iki pas! 1 lodlri l’*1M -**“ p» 
kiitimam su savo kaimynais man9
vien tik a|>gynime Lietuvos j uvm mptm « mo kvim keaujM p«r 

nepriklausomybės. Nėra Lie -t1 . - ., . Bandžiau r HMiu daktarus, bei asu
tuvos valdžios tlks.ni kištis j Mgaltjo. F*i««sei. Oabar esantlOVai-

1‘ I kaiminišku valstybių vidin i a4ta. »• u wnkhe«M-| 
<v lllrt . . 1 • . . •, i m K Al *mtu U»tnrtR 70 «Mtų

niUS TeikfllllS. amžiam,ir I Mtintaf rakemnodnefa Dr
i ..... .. - ‘ . ............. ■■■— O'Mallaj dtl Mahv|<ux> TaktMMb kn-

«*»** h, yra take pte'iMi pad«JMM, taip

_, . i nvj/vi nt nivjv ii in |

L R. K. A. nariams taip ap- lcnkuS toki„ 
sileisti ir apleisti tokiu or-l . • bpt hio U!lf >
ganizaciją. .Aš prašau visų 
narių S. L. R. K. A. 152 kp. 
Visi susirinkiti ant 9 dienos 
lapkričio į pobažnytinę salę. 
Aš manau, kad mes sudnitin 
sinie vėl savo kuopą. Atmin­
kite, draugai, kiek jus esate 
įmokėję į Sus-mą. oypač tė­
vai, kurių vaikai priguli, at­
minkite, kad apleisdami Šią 
organizaciją, sau didelę pa­
darysite skriaudą. Taigi pa- 
sirūpinkjte, kad nebūtų pcr- 
vėlu.

M. A. W. O’MALLEY
^SPECIALIST)

27 So. Washington Street, 

Wilkes Barre, Pa.
Kr- knlbani ir rnioni Lietnvilkal.

i

P. Savickas.

i' ’i

SERAI! SERAI n
j- Norintieji užsirašyti Lie-J 
j tuvos - Amerikos Pramonės t«s cą. Bmdr. *• J J
Bendrovė.*- šėrų kreipkitės; (T’k*a Rr,rr <n»"o i*
pas Bendrovės Įgaliotinius daktara: -vMAtlfc? „ako— ? 

j ’/Garso” ofise, • , P’ntr1 ir-•♦si u’gąlioA po <M«jų į

JUS GALITE SULAIKYTI f 
PLAUKU SLINKIMĄ.
DcrmthurA sulaiką plauko slinki­

mą, praHiina pleiskana*. nleždjima 
odos galvot, aurina plaukus priduoda 
mi jeais reikalinga maišia.

Dcrmnhiffa padarys kad Jotu plae- 
kal bus tin k ui i velniu ir a k atstu v

• Oda Juau galvoje bus tyra, pleis­
kanos IJnyks ant visados ir plaukai 
Msllnks (landaus!

RHkalauJan*-prisiusimo Jum pak­
tai tuvis dykai Hhundyittul a am n ala.

Peisu skite He. a tampomi* prrskui 
tiffin k»a f»a*l flMyM Mfott 
Dermafuroa tr btoftura.

ARGIL SPECIALTIES CO
BOX d 7. P>ML*O«LPMIA. CA

i MBMiirtiitMiiaiwuriMaa

A. L R. K. Federacijos 
Valdybos Adreeai: 

Kun. /. — prezkk'iilns,
II t’nn idvttoc SI.,'* 

Whm-strr, Mmh ’ 
Kun. Pr. vwv ptmidvn.

26M W. «T th St.
(.'ktrngh, 1H

J. lilfiekm — iždininkaa,
So. 50 Ct,

_ Cicero. Ill 
jfw». F. R’cbu.Ci’ • sekretorius, 

WbttininxWr Ave., >
ttftmit, Mich j

$3 00 
1100 
HW 
$4.25

5b. Bbsfon, 
. _

L R. Kryžiaus Valdyba:
Rot. J. IMrsifis, pirm.

14T MontgMtiery 3t, 
l^icrMUį N. J.

i J. TiiimBMin
♦56 St, 

Rtmoktj ti, N. T.

h. VattcvHkMtė, iaįvHit
.. 71 V,'».-wieh St., 

Newark, N. J.
J). Sia1a>u*itč, šiuviino vedėja,

26 N- t<waafd St., 
Whtwbury, Cohn

■



”GARSA3"_______________________ No. 45, lapkričio 6 d., 1919.

P-o J. B. Šaliuno prakalbos, daro gerą biznį, šėrų vertė
SĮpalio 29 ir 30 d. čia kal­

bėjo p. J. B. šąli imas, kuris 
nesenai sugrįžo iš karinome 
nės, apvažiavęs vist; Lietu-’ 
vą ir kitas Pabaltijos valsti- 

. jas, kartu su Amerikos ka­
line misija.

Seredoj, spalio 29 d. kal­
bėjo Apreiškimo Pan. Švč. 
parapijos salėje, puikiausia 
apipiešdamas savo kelionės 
įspūdžius. Nurodė reikalą 
šelpti Lietuvą pinigiškai, jei 
norime, kad Lietuva būtų 
laisva. Gerb. kalbėtojas sa­
kė, turime remti iš paskuti­
niųjų, šliaukanti,.kiek tik 
mūsų išgalės neša. Taipgi 
nurodė bolševikiško rojaus 
pasekmes. Pats savo akimis 
matęs, kaip žmonės basi, nu 
driskę vaikščioja, kad net 
baisu pažiūrėti.

Antru kalbėtųjų buvo p. 
Krušinskas, T. F. sekreto­
rius.

Buvo renkamos T. F. au- i 
kos Lietuvos laisvės reika- ( 
lams. Aukų surinkta 124.76. 
Žmonių buvo suvirs 300. i 
Ketverge vakare, spalio 30 į 

d. kalbėjo Šv. Jurgio para- 
pij^s-pobažnylinėje salėje. 
Žmonių buvo apie 300. Aukų

* surinkta $91.23. i

kįla ir pirkusieji džiaugiasi 
kad už paskutinį bertaini 
š. m. gaus dividendus rątoje 
8%, kas galima yra tiktai 
konservativiai biznį vedant.

i , 'V įįSakis.
i

1 L. Vyčių 41 kp. Vykimas.
Spalio 30 d. Lietuvos Vy­

čiu 41 kp. turėjo savaitinį 
susirinkimą. Pirmiausia bu­
vo išduotas raportas iš būvu 
šio vakaro ’’Mirga”. Lš ra­
porto pasirodė, kad vakaras 
puikiai nusisekė. Pelno kuo 
pos ižde liko apie $280.00.

i Reikia ačiū tarti visiems, 
kurie pasidarbavo prie to 
vakaro surengimo.

Delei lošėjų ir visos kuo­
pos narių nutarta surengti 
šeiminišką vakarėlį nedėlioj 
lapkričio 9 d.

Vytė.

Ekstra Susirinkimas.
L. D. S. 12 kp. sumanė su 

šaukti spaudos rėmėjų susi­
rinkimą, kad aptarus ’’Span 
dos Savaitės” reikalą. Susi­
rinkimas bus lapkričio 7 d., 
7:30 vai. vakare, "Garso” 
kambariuose. Visos Br.pok- 
lyno, New Yorko ir Jer

Buvęs prakalbose. , »ey apielinkių draugijos pri 
_ __ ' valo atsiųsti minėtai! susi-

Interesuojasi*Bendrove. ! kad nuo-
i dogmai tą svarbų reikalą 

Pereitą savaitę daugelis aptarus ir pasekmingiau dar

Susirinkimas.
Mėnesinis susirinkimas L.’ 

D. S. 12 kuOpos bus 10 d. lap 
kričio, 7:30 vai. vakare, Ka­
ralienės Aniolų par. salėje. 
Nepamirškite, katrie mano­
te prigulėti prie L. D. S., at­
eikite minėtoje dienoje ir 
prisirašykite.

P. J. Kyrius, rašt.

Iš Dr-jų Sąryšio Veikimo.
Didžiojo New 'Yorko Liet. 

Dr-jų Sąryšis turėjo savo 
paprastą susirinkimą Ap. P. 
Šv. parapijos svetainėje, 3 
d. lapkričio.

Kadangi delegatų atsilan­
kė mažai, tai, pasikalbėjus, 
nutarta šaukti susirinkimą 
už dviejų savaičių, t. y. lap1" 
kričio 17 dieną, toje pat vie­
toje, vakare.

Nutarta yra išleisti aplink 
raštį ir pasiųsti draugijoms, 
kartu paraginti jas, kad jos 
daugiau parodytų gyvumo ir 
pradėtų siųsti delegatus sn- 
sirinkimuosna.

Sąryšio sekret.

Aukos.
Vardai aukavusiųjų Tautos Fon 

dui laike p. J. B. Šaliuno prakalbų 
spalio 29 d., Apreiškimo Pan. Šv. 
parapijos salėję, Brooklyn, N. Y.:

Liudvikas Misiūnas $5.00.
Po $2.00 — A. Vaitkevičius, A 

Sniečkus, Ap. Vaitkevičius, O. Žu­
kaitė, P. Česnavieius, V. ir M. Pū­
kai, P. Galinis.

Po $1.00 — A. Laurinaitis, J. 
Sirvydas, Z. Nobaras, ,1. Girnis, J. 
Barzdaitis, O. Barzdaitienė, V. Bu 
rdulis, J. Burdulis, A. Damuša, K.,

Po $1.00 — Spaeis, N. Lapu-, Smulkių aukų $20.23. Viso labo 
kienė, O. Aneiutė, O. Ignatavieie-; $91.23.
nė, J. Anuinnvičius, L t'rbotas, A. J A'. J. Krutiuxkax,
•Mikutienč, V. Juozapavičius, A.| ----------
Klumbienė, A. Mikalonė. J. Zajun-j 
kauskas, K. Žukauskas, A. Jonai-Į 
čiutč, J. Kanišauskas, J. Ambro j 
zaitis, B. Jonaitienė. S. Arkanskn“,' 
A, Vėlis, O. Siminieb, N. Balčiu-1 
nas, A. Vitkumis, B. Urbonienė.! 
Maželis, M. Valionis, I). Dirsė. A 
Bartulienė, P. Buekus, P. Sotni- 
kas, V. Kuntrimieiiė, J. Vaičiūnas, 
J. Čekuuskis, A. Gratis, B. Bobu- 
žis, S. Balčekunicnč, D. Zabilskis, 
Z. Vaitulionienė, Kilkis, P. Pa Į
shur, A. Pokiutč, M. Valoniutė. A. 35e. 
Bokužienė, V. Karpis, K. Kairys, 
M. Trampickas.

T. F. sekretorius,
Koncertas ir Balius.

Lietuvos rusų (sentikių) puikus 
koncertas ir balius jvjks nedėlioj. 
9 dienų lapkričio, 'liūtiškame Na­
me, 101 - 103 Grand St., Brooklyn 
Prasidės 2 vai. po pietų. Dalyvaus 
ir lietuvių choras po vadovyste p. 
J. Banio. Po koncertui bus tautiš­
ki lietuvių, rusų ir amerikonų šo­
kiai. Ant galo skrajojanti kruša, 
gėlės ir bufetas. Inžanga vyrams 

moterims 25c. Pelnas — lab­
dary! ės tikslui.

Visus nuoširdžiai kviečia

LIETUVIO APTIEKA.
žiuorai pranešu, kad mano aptiekojo randa,! vitokton gyduoMi, kaip 

Amtrikonitkoa, taip ir Europėjiškoa. Žemiau pagarsinu tiktai tokius gyduo­
lei, kvrioa tankiausiai yra reikalingos del apsisaugojimu arba del pralali- 
nimo tokių ligų, kaip Ja’tia, au viso kūno skaudėjimu, reumatizmas, arba 
kaulų gėhmo ir nuo skilvio ueuialimo. Prie tų paprastų žmogaus silpnybių 
visos didesnės Ilg is prisideda.

Miltelei lino šnlfio ir viso kūno skaudėjimo 75e.
Miliniai nuo reumatizmo ir kaulų gėlimo 75c. Bkilvinia. Bitteria JI.00. 
Medicina ir lluisamas gerti ir tepti nuo visokio reumatizmo J1.50.
Todėl, laiko reikalo kreipkitės prie tautiečių, o busite konogeriausiai 

uigauidinti.
Lietuvis Aptiekoriua

FRANK A. URBAN
Iii Metropolitan Ava., Brooklyn, S. Y,

DIDELE PROGA.
Labai gražus ię malonaus balso 

Pianas patsai grojantis (PLAYER 
PIANO) parsiduoda labui pigiai. 
Taipgi pigiai parsiduoda Gramafu 
nas ir pečius į frontrumį, aukštas 
(Front room stove). Galite maty'i 
vakarais pas:

JONĄ AMBROZAITĮ
332 South 2-nd Str.

(46) Brooklyn, N. Y.

PRANAS GRAŽIS,
M it riju, cementuoju, ma-j 

levoju ir taisau šalygatviiH į 
ir skiepus., Visą darbą ga­
rantuoju.

227 Leonard Str., 
Tarpe Grand ir Powers Sts.

Brooklyn, N. Y.

Juozas (linkus
LIETUVIS FOTOGRAFAS

499 Grand Street, Kamp. Union Avė.
BROOKLYN, N. Y.

Kai, myli gražina paveiksimi, padirbtus pagal 
naujuusį Fotografiškos Dailės būdų, meldžiu užeiti 
mano Studijon, kur aš fotografuoju VOselijaa, Šei­
mynas, Grupes ir Pavienius. Atnaujinu s0lius, pa­
didinu mažus ir darau spalvuotus Portretus. Ant 
užkvietimo einu fotografuoti pagrubus ir kitokias 
sueigas.

REIKALINGAS.
Reikalingas čųverykų krautuvėje 

geras darbininkas, mokantis lietu 
viškai, angliškai, lenkiškai ir rusiš­
kai. Alga gera. Apsišaukite greitai 
pas:

s; POCIŪNAS
127 Grand St., "'•Brooklyn, N. Y.

• ;i 'r \

Telephone 1050 Greenpoiat.
Gydau ligoniui įvairiomis ligomi, 

o ypač mano apeeialš, 
TAI MOTERŲ LIGOS. 

DB H. MENDLOWITZ
271 Barry St., Brooklyn, N. Y.

Kampai So. Imos gatvėn. 
Gerai .Įsitflmykit edreių:

DR. H. MENDLOWITZ 
271 Berry Street,

Didžiausia Brooktyne 
Lietuvio

Čeveryky Krautuvė

Užlaiko geriausių iš- 
dirbisčitj Čeverykus: 
W. L. Douglas, Em­
erson ir kitokius. Už 
eikite persitikrinti.

Siminas Pociuos
127 GRkND ST. 

(kampas Ileiry Street) 
Brooklyn, N. Y.

Telefoną Green polu t 1851.

Juozas Lovandauckas
GRABORIUS 

272 BERRY STREET,

BROOKLYN. N. Y.

DYKAI! DYKAI!
..Ai ištraukiu dantie be iksuimo Ir 
veltui tiems. • kurie duoda taisyti 'ir. 
naujai indėti.
Vieni darbae vUtikaf be Bkatamo. 
Tflso valandoe: nuo 9 A. M. iki 8:3(1 
1*. M. P’tnyė.iomis uždaryta. Neda-g 
liomie iiuo 10 A. M. iki 1 P. M. E 
DR. GITAS. TESGHBERO, D. D S. B

LietuviSkaa Dantistas.
Kalba liotuvižkai, g

800 Grand Si., Kam. Union Ai e.,B 
Brooklyn. N. Y. p

■daa*M«iieMiil<MMowe.wi«s?'.'ir

Troeklyniečią užsirašė ir pi r 
ko Lietuv. Amer. Pramonės 
Bendrovės šėrų, Daugeliui 
užrašė vietiniai Bendrovės į- 
galiotiniai: Molis, Milukas, 
Šimutis, Drabišis ir Milius. 
Daugelis užsirašiusiųjų mo­
kėjo už Bendrovės šėrus Li­
berty Bondsais. Vietos įga- 
liotihiai prašo informuoti 
brooklyniečius, kad pilna 
verte Liberty Bondsai tik 
trumpą laiką bus priimami, 
vėliaus prie Liberty Bondsų 
reikės primokėti, arba taip 
sakant bus priimami tiktai 
marketo kaina. Bendrovė

bą pradėjus. ,
P. J. Kyrius; rast.

Didelis Balius. 4
j A. L. R. K. Moterų Sąjun 
Į gos 29 kip. rengia didelį o- 
Įbuolių balių, panedėlio va- 
I kare, lapkričio 10 d., Apreiš 
i kimo P. Šy. par. svetainėje.

Nepamirškite visi ateiti 
ant šio vakaro, nes visi galė­
site linksmai laiką praleisti. 
Bus skrajojanti krasa-ir-gir 
dėjau, kad sąjungietės žada 

l padaryti visokių naminių gė 
. rimų ir užkandžių.

i

Damuša, K. Jcnkevičius, A. Va’u- 
šienė, B. Umantienė, M. Mišioniu- 
tė, J. Kundrotą, V. ‘Karilevičiutė. 
B. Vaitkevičius, J. Lukšys, J. Sa­
kalauskas J. Petrukas, A. Sukodol- 
skis, B. Norkevičius, Kun. N. Pet­
kus, O, Ulevičienė, P. Ručis, J. Kil 
kis, K. Dobrovolskis, S. Simanavi­
čius, J. Adomaitis, J. Klimas, J. 
Lukoševičius, J. Lietuvninkas, J. 
Viršulis, A. Kuknavičius, M. Raža 
nauskas, P. Žaliauskas, J. Krosnys
A. Petravičienė, J. Žarulis, B. Bri 
gevičhis, J. Tėiberys, A. Gclevas. 
M. Ciboriutė, P. Kiuas, J. Varanau 
skas, A. Cilčas, U. Mikulskienė, B. 
Jusas, V. Kartavičius, P. Žvirblis, 
J. Juškaitis, A. Valionis, £ Pociū­
nas, F. Stankevičius, T. Shamis, 
T. Miluniutė, A. Lukoševičius, P. 
Benedikavičius, J. Paukštis, K. Že 
maitis, M. Smetona. D. Smičiunas 
J. Sabulis, A. Andraitis, J. Domei 
ka, B. Bindokienė, K. Dumblis, P. 
Kučinskas.

Po $1.25 — M. Medžiulis ir K. 
Miglinas.

Smulkių aukų $35.26. Viso labo 
$124.76.

Vardai aukavusiųjų T. F. p. J.
B. fialiuno prakalbose, spalio 30d.. 
Šv. Jurg'o parapijos salėje:

Po $5.00 — V. Juozapavičius. A. 
Klumbienė ir M. Gučuitenė.

Po $2.00 — O. Kubiliavičicnė, 
A. Kuzmickas, M. Pūkas.

LIETUVIS FOTOGRAFAS IR MALIORIUS

Paveikslus paiKtba' visokiomis spalvomis, kaip 
mažus, taip' ir <fi#ČIiii». Vestuvių, ieimynų ir pa­
vienių ypatų padirbu pagal naujausių madų, tik­
rai artistiikai atnaujinu senus ir atmaliavojų iš 
kelių ant vieno paveikslo. Prekės labai prieinamos.

Studija atdara subatoms, nedaliomis ir šiokio­
mis dienomis.

MOTIEJUS KICHA3
227 Bedford Avenue, Brooklyn. N. Y.

Terpe North 4 tow ir 5-tue gatvių.

A. DRABIŠIS IR A. LUKOŠEVIČIUS

Turime visokių knygų, kaip svietiškų, taip ir malda 
knygių, pasakų, žodynų, taipgi škaplierių, rožančių ir t.t..

Maldaknygės turime visokiais apdarais ir visokių kai 
nų. Turime taipgi gražių lietuviškų škaplierių. Tautie 
čiams maloniai patarnausime.

DRABIŠIUS IR LUKOŠEVIČIUS
458 Grwid Street, Brooklyn, N Y

Iš kairė": skaitant sėdi: n.p. M. Teiberiutė ir A. Dai- 
lydžiutė; stovi: O. Makaclzintė, O. Teiberiutė ir Puišiutė. 
Jos yra veikliausios L. Vyčių 44 kp. narės. Kiekvieną 
prakilnų sumanymą, jos savo uoliu darbu paremia.

Brooklyn© Liet. Atydai!
PUIKIAUSIA ’.I SVARIAUSIA

LIETUVIŠKA BARBERNIA 

VISAME BROOKLYNE.

Draugei, lietuviai, jeigu mylite 

nelioti savo plnukua pagal madų ni 
ba puikiai nusiekunti, kad jūnų vei­

dan nebūtų diųrkoman, tui meldžia­
mo nteiiankyti paa mne ir pereitik 

rinti. Taip pat jeigu plaukai elbnka, 
negalite praėalinti pleiskanų, odų 

niežti ir kiti neenrngumni, tai alsi 
lankykite pas mus, n tų viekų gale 

site greitai praialinti. Mos visad" 

esamo prisivargę užganėdinti kiek 

vienų.

Taip jau mes būtnmo labai links­
mi, kad atsilankytų pas mus lietu 

vaitės Ir iimėgintų mūsų masažų - 

'’Good Faeo Message’', kuria sutei­

kia labai skaistų veidų. Taipgi mat 
suteikiame merginoms puikų Rham- 

pen nuo plaukų slinkimo.

Su pngarba
F. H. MILLER

446 Grand St., Brooklyn, M. Y

iš musų, jus sutaupinnte 
kuriuos gautų fabrikantas,

Manhattan
SKRYBĖLĖS

Visiems yra žinomos 
kaipo jeria-uties.

IŠMĖGINKITE!
Hudcnį ir žiemų nešiokite Manhattan 

Skrybėles, nes geresnių ir už pinigu" 
negalima gauti.

Pirkdami 
tuoj* pinigus, 
nes mes pntis išdirbamo Rkrvb’hs. M-> 
parduodnmi geresnį ta vorą u£ pigotsnę 
kainą, jgaunnmo ftmnnfc) užuojautą ir 
galimo dauginu parduoti, ii ko turimo 
n ok l iek pelno.

Ateikite ir pnalgorfkito mumj ato.bnk- 
lingu langu Uklabinimu. Ton nmJynite 
puikinumi; milinių ir volour skrybčIiŲ 
rudeniui ir žiorr.ni. Turimo v’mokiu ma­
dų, kurion, užtikrinamo, kiekvienam 
pritiks. \t<ikito ir perai!ikrinkite.

BROOKLYN!* SAKOM:

MANHATTAN HAT STORES,
■ A

230 GRAND ST., 479 GRAND ST

arti Driggs Avo, arti Union Avė.

M. MIERZWINSKAS
Laiko DIDELES BUfiERNES

Kuriose galima gauti visokios MĖSOS, užlai­
komos pagal krajavą madą, kaip tai: Skilandžių, 
visokių Dešrų ir visaip padarytos Rūkytos Mėsos, 
Jaunų Paršiukų, Kumpių, Krajavų Taukinių ir 
Kudų Lašinių.
Visados šviežia mėsa ir čystai (švariai) užlaikoma.

M. Mierzvvinskas
125 GRAND STREET kampas Berry St. L 

BROOKLYN, N. Y. ‘
Tel. 3359 Greenpoint.

:<’» non —

420 Lo

pr<4<" $.4,500. <5 fnm. po G 
4OO, prekė $10,00;) įki $11,000. 
kambnr. ir ninudynė - $4,0004

WILLI A MSB ITRGE: 21 Filinorc PI.. 3 fam. 
murini^ nanins. 13 kambariu su maudynėm, pre­
kė $6,300. 57 Union Ave. 5 fnm. su storu mūri­
nis, rondos $900, ]»rckė $7.500. 2 fa m. su 9 kam. 
preke $3,500. 5 fan:, su. Stoni, ramios $900. pre­
kė $6,500.

RIDGEWOODE: 2 fam. naujus mūrinis na- 
mns 11 kambariu ir maudynės — $4.900. 3 fnm.

mūrinis su Ii i tirui ir mnud., prekė $0,000 iki $7.000. 0 fu irt. pn 5 
kambarius, > r au i} nėmis, mndos .$! 
kambarius, au i u ul nėmis, mndos fcl 

EAST NEW YOllKĘ: 2 fam. su 9 
, i ;b. mūrinis. $5,00 i. 3

fam. mod. su 17 1 ;t ;b S3.000 — $6,000. 6 fam. po 
, I. $7,000, G fam. po 5 kninh. su matui. 9 iki 10 tnkst.

NAMAI ANT PARDAVIMO

B. ZINIS REALTY CO.
BRANCH OFl-'IPE:

St. (Pagal Grand Si.) Brooklyn, N.Y.
Tel. 8Ugg 3029. ‘

I’ai. 4426 0man.*oint.

Or. J. "isliikas
V.lHUdirt

nuo t iki 1" i* ryto, 
. miv 1 iki .1 po pietų it

nuo « Iki S *»i- vairam. 
Nedilii.mei Į-ng»i >'Utnrim» 

161 No. G th Street, 
Brooklyn n. y

looz. Garšva
IIIHIIIIIIIIlllllllllllllllllllllllllll
G RA BORIU S

i

j

i
i

rr.!.. GKKKNn'iiNT Į

Par.ran.dou nuUmr bilius ir ka­
rieton veielijome. krikštynom, 

ir šiaip paviviižinėjinrama

231 BEDFORD A VE..
■ BROOKLYN. N Y. ■

264 FRONT ST.
■ CENTRAL B'KLyn ■


